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Buoctatncruka n ananmsa nogataka

OcHoeHe nHopmaumje

MNpegncnuTHe n ncnutHe obagese

m [1M: Hetupn Tecta koja Bpege no 20 noeHa, padyHajy ce Tpu
Hajbosbe ypaheHa

m 1: Ycmenn nennt, spegn 40 noena
Jlntepatypa

m J.S. Milton, J.J. Corbet and P.M. McTeer. Introduction to
Statistics, DC Heath & Company, 1986.

m Bb. Munowesnh. OcHosu cratncTuke, MaTemaTuukm
cakyntet, beorpaa, 2021.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Veopg

VBon

Hedunnunja

CraTtucTuka je Hayka o nmogaymma, Tj. O HUXOBOM NPUKYNIbaky,

NpUKasnBarby, aHaN3uparby U U3BOhEHY 3aK/byHaka Ha OCHOBY
HUX.

Cratuctuyke metope aene ce Ha
B geckpunTuBHe (OnucHe)

B MeToAE CTATUCTUHKOI 3aKJby4dnBatba
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L Veopg

VBon

Hedunnunja
Monynauuja y cratuctuykom cMucay je rpyna objekata o Kojuma

Tpeba JOHETU HEKAKAB 3aK/by4aK.
Y3o0pak je geo (unu nogckyn) objekata n3sydeH u3s nonynayuje.

Monynaunje — npumep
m KoHsymunpame ankoxona mehy turejuepuma: Konukn je
MPOLIEHAT HUX KOjU KOH3YMUPA PELOBHO U C KOJIMKO rofMHa
Cy MOYenu ga KoHsymupajy?
m [lponsBoarba y ayToMoBUICKO] MHAYCTPUIN: KOMKO Xxayba
MOXKE MaLlMHa y npoceky aa odpapba npe npeor cepsuca?

m llcnutuBarse jaBHOr Mibersa: Tpeba nm yBOAWMTU HOBE
ayTobycke nuxnje?
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L\/Bo,t:l,

VBon

HedurHnunja

Cny4ajHa NnpoMeHsbUBA je MPOMEH/LUBA YYJ€ CE BPEAHOCTU
oapehyjy UCXoZ0M CNyHajHOI eKCIEPUMEHTA.

CnydajHa npomeH/puBa fehMHNCAHA HA OBjeKTYMAa monyayuje
Hasua ce v obenexjem Te nonynayuje.

Hedunuunja

HenpekupgHa cny4vajHa npoMeHsbUBA je C/1y4ajHa MPOMEH/bUBA,
Koja, Npe N3BEJEHOI EKCNIEPUMEHTA, MOXE Y3eTU bUIO KOjy
BPEAHOCT M3 HEKOI MHTEPBAaJa peasHunx bpojesa.

OuckpeTtHa cny4yajHa NPOMEHSbUBA je C/1y4ajHa NPOMEHIbUBA,
KOJa MOXE Y3€TW HAjBULLE KOHAYHO Wi MPebpojnBo beCKOHa4YHO
MHOMO Pas3inynTuX BPEAHOCTHY.
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L Veopg

VBon

Cry4ajHe npoMeHsbrBeE — NprMep
B PefoBHO KOH3yMUpar-€e afikox01a — AUCKPETHA NPOMEH/bUBA C
aBe BpegHocTy “ga ” m “He”; CTapocT no4eTka KOH3yMUparsa
— HEMpeKNgHa NPOMeHSbUBA
m Bpoj ohapbaHux xayba — guckpeTHa NpoMeHSbUBA C

npebpojueo beckoHauHo BpegHocTu 0,1,2,...
m 3auHTEPeCcOBAHOCT 3a yBohersem ayTobycke nuHuje —

AVNCKPeTHa npomeHsbmea — “ga”’ n “He

JuckpeTHe NpoMeHsbUBE MOTY Ce CBPCTaTW y ABE rpyne:
kateropuuke (cpaktopu) n Hymepuuke. Kateropuuke
NpOMeHJ/bMBE Aasbe Ce AeSie Ha HOMUHAMHE 1 OpAWHanHe.
HenpekugHe npomensbuee cBe npunagajy rpynv HyMepu4Kunx.
® HomwuHanHe: " ga“—"He", non, 60ja koce, mecto pohema...

B OpAuHanHe: CTpy4dHa cnpemMa, oAroBOpwn Ha aHKeTaMa...
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L Veopg

VBon

Hedbunnunja

MapameTap nonynauwuje je Heka onucHa Mepa CyHajHe
npomensbuBe (obenexja) nocMaTpaHe Ha LE€N0j NOMyAayuju.
Cratuctuka je onucHa Mepa cayHajHe npomeHbuse (obenexja)
MOCMAaTpPaHe CaMo Ha y30DKY.

MNapameTpu nonynauuje — npumep

m p - yaeo (NpoueHaT) peAoBHUX KOH3YMEHATa akoxona; fi -
NpOCeYHa CTAapOCT MOYETKA KOH3YyMUparba

B m - npocedaH bpoj odpapbannx xayba go npeor cepeuca
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L Veopg

Kopauwu y cTaTucTn4koj aHanumsu

OppeanTtun nonynauujy Koja ce npoy4asa

MocTaBuTn NuTarka y BE3W Nonysaunje Ha KOja XKEANMO
0Aroeop

OppeauTu crydajHe npomensbuee (obenexja) duje fie
npoy4aBame nomohn ga gohemo go oarosopa

OppeanTtun napamerpe Nonynauuje Koju Cy 0f BaXkKHOCTW
N3eyhn ysopak n3 nonynauuje

OppeaunTn ctatuctuke kojuma fie ce NpoLEHUTU BpeaHOCTH
HeMo3HaTUX NapameTapa

I_IpVIMEHVITVI TEXHNKE CTATUCTUYHKOI 3aK/by4nBamba n
OoAroBOpPUTU Ha NOCTaB/b€HA NUTaHa
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L,D,ecxpmn‘rmsna cTaTucTmka

[lpenuMunHapHa aHann3a nopaTaka

® Llnb npenvmuHapHe aHannse je NprvkasaTu NMOAATKE HA LWITO
PasyMJbUBMU HAYUH. YKibydyje rpacbnyki nprkas u
pPaYvyHatbe HEKUX Ba)KHMX CTATUCTUKA KOjU MOTY AATW BULUE
nHdpopmMaLmja 0 NPOMEHBMBIM Of UHTEPECA.

m OHa HaM MoMaXke y KOHCTPYKLMjN CTAaTUCTUYKOr Mofena
Koju obyxBaTa CBe Halle MPEeTNnoOCTaBKE O NPOMEHJBUBUM I
C/IY>KI Kao OCHOBA 3a CBE METOAe CTaTUCTMYKOr
3aKJby4NBakbA.
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L,D,ecxpmn‘rmsna cTaTucTmka

AHanunsa HYMEPNYKNX NOoAAaTaKa

CrapocT geue kag je npuvelien npBu 3HaK ayTnama — npuMep Lene
nonynauuje, Huje ysopak!
1 6 8 3 2 3 14 24 7 4

Cnara semmotpeca y Kanudopruju no Pnxteposoj ckanu — npumMep y3opka
10 83 31 11 51
1.2 10 41 11 40
20 19 63 14 13
33 22 23 21 21
14 27 24 30 41
50 22 12 77 15
3aHuma Hac:
m Kakas je 0bnuk pacnogene? [a nn BpegHoCTW cnyyajHe
MPOMEH/bMBE YUHE HEKY MPEMNO3HAT/LUBY CTPYKTYPY?
m Koju je nonoxkaj nogaTaka, Tj. OKO KOje LieHTpasHe BPefHOCTU
cy oHun pacnopehenn?
m Konuko uma ogctynara mehy nogaunma? [da nu cy oHu
MPUANYHO PacejaHn WaW 3ryCHYTW OKO UEHTpPaJjiHE BPeLHOCTI?
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L,D,ecxpmn‘rmsna cTaTucTmka

O6nunumn pacnogena

VAN

Cruka: CUMETPUYHA pacnogena
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L,D,ecxpmn‘rmana cTaTucTmka

Hedbunny

3a pacnogeny ce kaxe ga je noMepeHa YAECHO YKOJIMKO UMa
AYradak pern Ha [ecHoj CTpaHu. YKOJMKO Jje Taj pern Ha J1eBOj
CTPaHM, Kaxke ce 4a je NOMepeHa yneBo.

Cruxa: PACMOAENE NMOMEPEHE YAECHO U YNIEBO
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Hedbunnunja

Xuctorpam ¢ppexseHyuja (yqectanoctu) je rpachuk Takas ga je
BUCMHA CBakor cTyba jegHaka bpojy esieMeHaTa n3 y3poKa y
KaTeropuju Kojy npefcraBba.

KoHcTpykuuja xuctorpama

m OppeanTn 6poj knaca — npenopyka je 1 + log, n, rae je n ykynaH
6poj nogaTaka, 3a0KPY>KEHO HArope Ha LUeo 6poj.

m OppeanTtn Hajmarbyn n Hajeefin enemeHT y y3opky; Hahin y3opaukn
PacnoH je jeaHaK HUXOBO] pasmum

m Hahu mMuHnmanHy wupuny crtyba gesbersem pacnona c 6pojem
cTyb0Ba

m Hahwu cTBapHy wmpuHy ctyba 3a0KpynBarbeM MUHMUMAJIHE LUVPUHE
Ha rope, Ha OHOMMKM OPOj Aeurmana KOMKM MMajy 1 nogaum

m Oppegutn neBy rpanuuy npeor ctyba, koja je mano (3a nona
jeanHnue) Marba Off HajMaser eNeMeHTa y30pKa

OppenunTn ocTtane rpaHuue u HaupTaTu cTyboBe
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L,D,ecxpmn‘rmsna cTaTucTmka

Xucrtorpam

15 9 15 5 16 16
30 7 12 9 23 15
Bpoj opcyTHux papgHuka c nocna 21 16 17 13 20 18

2 31 11 12 21 22
1R 14 1n A 10 14

10

Frekvencija

T T T T T T T T T T 1
1.5 45 75 105 135 165 195 225 255 285 315

Broj odsuinih

Canka: XucTorpam 6poja opcycrasa
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L,D,ecxpmn‘rmana cTaTucTmka

Xucrtorpam

Hedunnunja

Xuctorpam penatuBHux (pekBeHUunja je rpachuk Takas ga je
BUCMHA CBakor CTyba jegHaka yzeny (nNpouyeHTy) enemeHarta u3
KaTeropuje Kojy npegCcraBsba y LeoM Y30PKY.
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L,D,ecxpmn‘rmsna cTaTucTmka

Xucrtorpam
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L,D,ecxpmn‘rmsna cTaTucTmka

TabenapHu npukas

> baza$radni.st<-factor(baza$radni.st)
> baza$bracno.st<-factor(baza$bracno.st)
> baza$br.dece<-as.numeric(baza$br.dece)
> baza$godine<-as.numeric(baza$godine)
> baza$obrazov<-factor (baza$obrazov, ordered = TRUE)
> baza$otac.obr<-factor(baza$otac.obr, ordered = TRUE)
> baza$majka.obr<-factor(baza$majka.obr, ordered = TRUE)
> baza$pol<-factor(baza$pol)
> summary (baza)
radni.st bracno. st br.dece godine obrazov otac.obr majka. obr pol
1 237 1:232 Min. 1.000 Min. :1.00 ©0: 52 0 :147 1 ;179 1:185
2 : 58 2: 31 1st Qu.: 1.000 1st Qu.:16.00 1:208 1 :135 Q 1152 2:215
5 : 40 3: 52 median @ 3.000 median :25.00 2: 29 2: 5 3 T 24
7 i 29 4: 6 Mean 2.868 Mean :27.14 3: 74 3 : 36 8 : 16
4 17 5: 79 3rd Qu.: 4.000 3rd Qu.:36.00 4: 37 4 : 16 2 ;10
3 - Max.  :10.000 Max.  :65.00 8:13 4 : 9
(other): 10 NA: 48 (other): 10

MNpe pasbe anannsze tpebano 6u n3bauyntn HegocTajyhie nogatke
> bazal<-na.omit (baza)

> summary (bazal)
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L,D,ecxpmn‘rmana cTaTucTmka

3a Tabenupatbe jeHe NPOMEH/BUBE KOPUCTI CE

> levels(bazal$radni.st)=c("puno radno vreme", "skraceno radno
vreme", "trenutno ne radi", "nezaposlen, otpusten", "u penziji",
"ucenik/ca", "domacin/ca", "drugo")

> table(bazal$radni.st)

puno radno vreme skraceno radno vreme trenutno ne radi nezaposlen, otpusten u penziji
203 56 7 15 31

ucenik/ca domacin/ca drugo

6 23 3

WAV jegHe NMPOMEH/bMBE Y OLHOCY HA ApPYry
> levels(bazal$pol)=c("M","Z")

> table(bazal$radni.st, baza$pol)

M Z .
puno radno vreme 118 87
skraceno radno vreme 14 42 ,
trenutno ne radi 1 6
nezaposlen, otpusten 9 6
u penziji 15 16
ucenik/ca 1 5
domacin/ca 0 23
drugo 3 0
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L,D,ecxpmn‘rmsna cTaTucTmka

TpakacTu gujarpam

TpakacTu gujarpam Ha x—OCK NpuKasyje KaTeropuje, a Ha y—ocu
dpakBeHLMje NojaB/bMBatba €IEMEHATA N3 Y30PKA Yy CBAKOj O KaTeropuja
> barplot(table(bazal$radni.st), col="yellow", main="Radni
status")

Radni status

150

o 1  — —

punoradnowieme  skraceno radno weme nezaposien, otpusien upensi  ucen Kea domacinca dngo
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L,D,ecxpmn‘rmsna cTaTucTmka

Moxke ce upTaTi jegHa NpoMeHs/bMBA Yy OAHOCY HA KaTeropuwje gpyre
NPOMEHJbUBE.

> boje<-c("red","blue","green","yellow","pink","violet","grey","black")
> barplot(table(bazal$radni.st, bazal$pol), main="Radni status",
col=boje)

> barplot(table(bazal$radni.st, bazal$pol), main="Radni status",
col=boje, beside=TRUE)

> legend("topright", legend=levels(bazal$radni.st),

fill=boje,cex=0.8)

Radni status Radni status

B puno radno vieme
m skraceno radno vieme
B trenutno ne radi

O nezaposlen, otpusten
O upenzij

B ucenikica

150
|
100
)

B8 domacin/ca
» dugo

80




Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L,D,ecxpmn‘rmsna cTaTucTmka

Kpy>Hu gunjarpam

> pie(table(bazal$radni.st), main="Radni status",
col=boje)

Radni status

puno radno vieme

drugo

domacin/ca

ucenikica

u penziji

skraceno radno vreme

nezaposlen, otpusten
trenutno ne radi
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L,D,ecxpmn‘rmsna cTaTucTmka

> par(mfrow=c(2,2))

> pie(table(bazal$radni.st), main="Radni status", col=boje,
radius=1, cex=0.5)

> pie(table(bazal$radni.st[bazal$pol=="M"]), main="Radni status
muskaraca", col=boje, radius=1, cex=0.5)

> pie(table(bazal$radni.st[bazal$pol=="F"]), main="Radni status
zena", col=boje, radius=1, cex=0.5)

> pie(table(bazal$pol), main="Pol", col=boje, radius=1, cex=0.5)

Radni status Radni status muskaraca
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L,D,ecxpmn‘rmana cTaTucTmka

Oapebusarse rpanuua xuctorpama no cpopmynu

> broj.kategorija <-ceiling(log(length(bazal$godine),2))+1
> d<-(max(bazal$godine)-min(bazal$godine))/broj.kategorija
> granice<-min(bazal$godine)-1+(0:broj.kategorija)*(d+0.1)

> hist(bazal$godine, breaks=granice, prob=TRUE)

Godine

Density
0015 0020 0025
|

0010
L

0.005
L

0.000
L

20 40 60 80 100
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L,D,ecxpmn‘rmana cTaTucTmka

HoaaBarbe oueHe ryCcTrHe Ha XuUcTorpam

> broj.kategorija <-ceiling(log(length(bazal$godine),2))+1
> d<-(max(bazal$godine)-min(bazal$godine))/broj.kategorija
> granice<-min(bazal$godine)-1+(0:broj.kategorija)*(d+0.1)
> hist(bazal$godine, breaks=granice, prob=TRUE)

> lines(density(bazal$godine), col="red", lwd=2)

Godine

0.025

] f%

Density
0015 0.020
. .

0010
L

0.005
L

0.000
L

20 40 60 80 100
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Kopuwhetse nogpasymeBaHux rpaHuua dpyHkumje hist
> hist(bazal$godine, main="Godine", xlab="")
> hist(bazal$godine, main="Godine", prob=TRUE, xlab="")

Godine Godine

L

Frequency
Density

4
0000 0005 0010 0015 0020 0025

d T
20 40 60 80 100 20 0 60 80 100

Mpouera ygena nonynauuje 4mja je crapoct marsa og 40 roguna

> H<-hist(bazal$godine, prob=TRUE, plot=FALSE)

> cumsum(H$density*diff (H$breaks))

[1] 0.02023121 0.15317919 0.41907514 0.66473988 0.82947977 0.90751445
0.97398844 0.99710983 1.00000000

Tpaxxena npouena je 0.42.
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L,D,ecxpmn‘rmsna cTaTucTmka

Mepe nonoxaja

Tpwn BaxxHa napameTpa nonynauuje koju ogpehyjy nonoxaj
pacnogene cy:

B cpefrba BPEAHOCT nonynauuje
B MeAujaHa nonynauuje
® MoAa monynauuje

OHn ce Ha3mBajy v NapameTpu No0Xaja niy Mepe LeHTpasnHe
TeHaeHuuje.
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L,D,ecxpmn‘rmana cTaTucTmka

Cpeatba BpegHOCT

Cpeatrba BpeaHoOCT monynauuje (4 — HENO3HaTK NapaMeTap
Mpouersyjemo ra (NpnbanxHo) CTaTUCTUKOM KOjy Ha3MBaMO
y30padkom cpearbom BpeaHowhy nnu, kpahe, yzopadkom
CpefuHOM.

Hedbunnunja
Heka cy x1,x9,...,Tn, N BPEAHOCTY CNyHajHE BennduHe X

gobujene y yaopky. Y30paukom CpefuHOM HasnBamo T,
APUTMETUYKY CPEefNHY TUX BPEZHOCTH, Tj.

X1+ 22+ -+ Tp __zzzzlxi
n n

.f:

> mean(x)
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L,D,ecxpmn‘rmsna cTaTucTmka

V3opayka cpegnHa — npumepu

Bpoj ynamheHux peun 3a gBa MuHyTa
8 2 4 9 7 2 12 5 5 7

in®i Ol _gy
n 10
KombuHoBame BuLLe y30padkux CpeUHa

T =

Bpoj xnTHux cnyyajesa y jegHoj bonHuum je 1 =3 3an; =5, ay
apyroj bonHuun To = 15 3a ny = 100.

niZy +nez  5-3+100-15 1515
ni+ns 54100 105

.i‘ = - 14.4.

> sredine<-c(3,15)
> tezine<-c(5,100)/105

> weighted.mean(sredine,tezine)
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L,D,ecxpmn‘rmana cTaTucTmka

MepgnjaHa

Megunjana nonynaumje - HeMoO3HaTa BPELHOCT OA KOje je nosa
nonynauuje eehe, a nona Marse

Mpouersyjemo je (MpnbanmxHO) CTaTUCTNKOM KOJy Ha3MBaMO
Y30paykoM MeZUjaHOM.

Hedbunnunja

Heka je x1,x2,...,%, y30pak nopehaH no BeANHYNHN OF HajMarb€e
4o Hajsehe BpegHocTu. YKOMKO je n HenapaH 6poj, y3opaydka
MepfunjaHa je 6poj TayHo Ha CpequHyu HU3a. YKOIMKO je n napaH
6poj, y3opaydka MegnjaHa je apuTMETUYKa Cpeanta gaa bpoja Ha
CPeAVHN HU3a.
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L,D,ecxpmn‘rmsna cTaTucTmka

MepgunjaHna - npumepnm

[opuHe cTapocTu Kynaua y jefHOj NpogaBHUUM rapaepobe
KeHe MYyLUKapLK

12 27 17

15 30 29

17 35 37

20 42 40

24 60 72
Megnjana cTapoctun xeHa je (24 + 27)/2 = 25.5, a mywwikapaua je
37 roguHa.
Ha Behum y3opummMa padyyHamMo npeko nosioxkaja MeaujaHe
(n+1)/2.

> median(x)
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L,D,ecxpmn‘rmana cTaTucTmka

Cpeatba BpeaHOCT N MeaunjaHa

V3o0pak TpuwHe BpegHoctu (y xusbagama gonapuma) gecet kyha
y jeAHOM Hacesby

82 91 785 86 805 85 825 B0 77 850
Kakag je oBo kpaj?

Cpeatba BpeaHocT je 159.25, a meaujaHa je 82.25.

N3 BpegHOCTN T M3BNAYMMO MOrpellaH 3aKibydak O BPeLHOCTH
kyha y Kpajy, meanjaHa Ham gaje mHoro 6osby nudpopmaymjy. To
je 36or yTnuaja HeyobrnyajeHe BpegHocTy 850 KOjy HasnmBamo
ayTnajepom (enrn. outlier - oHaj koju ce Ty Hanasu anu He
npunaaa).
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L,D,ecxpmn‘rmsna cTaTucTmka

Moga

Moga nonynauywnje — Henmo3HaTa BpegHOCT Koja je Hajyewha y
nonynaumjun

Mpouervyjemo je (NprbamxHO) CTaTUCTNKOM KOjJy Ha3UBaMO
Yy30pa4koM MOZAOM, BpedHOLWRAY Koja Ce HajBULLE MyTa MOjaB/byje Y
Y30pKY.

VKOIMKO je pacnogena CUMeTpr4Ha, Tafa Ce Cpeara BPeaHoCT,
MeAujaHa n moga nonynauuje noknanajy. Ogroeapajyhe
CTaTUCTUKE, HapaBHO Helie ce moknanaTu, anm hie umaTtn bancke
BpeAHOCTU.
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L,D,ecxpmn‘rmsna cTaTucTmka

Mepe pacejatba

Ba)kHn mapameTpun nonynauuje Koju onucyjy pacejarbe pacrnogese
B pacrnoH nonynaauuje
m aucnepsnja (Bapujanca) nonynauuje o2

B CTaHpjapaHo oacTynawe (aesmjaumja) nonynauuje o

m mehykBapTuiHO pacTojarse
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L,D,ecxpmn‘rmana cTaTucTmka

Pacnon

PacnoH je pasnuka Hajeeher n HajMarber enemMeHTa nonynauuje
Mpouersyjemo ra (NpnbanXKHO) y30padyknM PacrnoHOM.

Hedbunnunja
Y30paykun pacnoH je pasavka nsamehy Hajseher v HajMarber
E/IEMEHTA Y30PKaA.

B Huje nocebHo fobap kao Mepa pacejarba

> diff (range ((x))



Buocratucruka n anannsa nogaraka
L,D,ecxpmn‘rmana cTaTucTmka

MNpumep: pe3ynTaTu cTygeHaTa Ha UCNUTY Yy ABa CEMeCTpa

npeu cemectap Apyru cemectap
0bnm ysopka 23 26

cpeatsy bpoj noeHa T 75 75

MegujaHa 6poj noexa 75 75

pacnoH 50 (og 50 go 100) 50 (og 50 go 100)



Buocratucruka n anannsa nogaraka
L,D,ecxpmn‘rmana cTaTucTmka

MNpumep: pe3ynTaTu cTygeHaTa Ha UCNUTY Yy ABa CEMeCTpa

0bnm ysopka

cpearby 6poj noeHa T

MegujaHa 6poj noexa
pacnoH

npBen cemectap Apyrn cemecrtap
23 26
75 75
75 75

50 (og 50 go 100) 50 (og 50 go 100)

CrBapHa pacnogena noexa

npBu cemecTap

50 50 50 50 50 50

60 60

70 70

75

80 80

85 85 85

100 100 100 100 100 100

Apyrn cemectap
50

65 65

70 70 70
747474 74
7575757575 75
76 76 76 76

80 80 80

85 85

100



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L,D,ecxpmn‘rmana cTaTucTmka

Hwncnep3snja

[MapameTap nonynaumnje — cpeare KBagpaTHO OACTYMNaHE CyHajHe
BenuduHe X of CBOje CpefHbe BPELHOCTU [
Mpunban>kHO je npoueryjemMO y30padkoMm ANCMEP3NJOM

Hedunnunja
Heka je x1,...,x, y30pak o n eneMeHata. Y3opauka
aucnep3vja geuHniue ce Kao

2 D (@i — 53)2‘

ST =
n—1

> var(x)



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L,D,ecxpmn‘rmsna cTaTucTmka

PauyHarbe gucnepsuje

Dopmyna 3a padvyHare y30payke Anucnepsuje

1 - n
n—1+4 n—1
=1

Mogaum o gy>KnHu Tpajarba TeneOHCKMX pa3rosopa
10 20 6 12 15 8 4 9 3 12

s S0 (x—2)? (10102 +---+ (13- 10)2 244 o1
- 9 - 9 T 9 "

0

n
Z = 10 muHyTa; Zx? = 1244
=1

1 10
9 2
= —-.1244 — — - 10 = 27.11.
S 9 9



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L,D,ecxpmn‘rmana cTaTucTmka

CraHgapaHo oacTynatse

MNapameTap nonynaumje — KBagpaTHU KOPEH U3 Jucnepsuje
Mpouersyjemo ra (NpnbanxHo) y30padkumM CTaHAAPAHUM
OfCTynaremM

Hedbunnunja
Y30payko CTaHOApAHO OACTYNAHLe jeJHAKO je KBaApaTHOM
KOpeHy n3 y3opayke gucnepsuje, Tj. s = \/ s2.

> sd(x)



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L,D,ecxpmn‘rmsna cTaTucTmka

CTaHgapaHo oAcTynakse — NpuMep

MNopaum o gHeBHOj TemnepaTypu
2°C 5°C 8°C 0°C 10°C 20°C -—10°C

s? = 86.33, a s = v/86.33 = 9.3°C.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L,D,ecxpmn‘rmsna cTaTucTmka

MehykBapTunHo pactojare

MebhykBapTunHo pactojarbe IQR — mepa pacejarba HeoceT/bMBA Ha
ayTnajepe 3a pasauKy Of pacrnoHa 1 gucnepsuje
VY30paykn KBapTuan:

m [pen kBapTun Q1 je BpedHOCT of koje je 1/4 y3opka marbe, a 3/4 Befie.

m [pyru keaptun Q2 (megmujana) je BpegHOCT of koje je 2/4 y3opka matbe,
a 2/4 sefe.

m Tpefin keapTun Q3 je BpeaHOCT og koje je 3/4 y3opka marse, a 1/4 sehe.
> quantile(x)

MebhykBapTunio pacrtojarbe IQR = Q)3 — ()1 je pacnoH y koM ce
Hanasu cpearbux 50% ysopka.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L,D,ecxpmn‘rmsna cTaTucTmka

MehykBapTunHo pactojare

Oppeautu nonoxaj ysopadke megnjane, (n+1)/2, rae je n obum y3sopka.

Oppegutu I, Hajsefin npupogan 6poj kojn Huje sefin og (n + 1)/2 (moxe
6uTn jegHak).

Hahu nonoxaj keaptuna kao ¢ = (I +1)/2.

OpapeanTn g1, 6poj y y30pKy KOju je ¢-T MO BEANYNHN NOYEBLUN OF
Hajmarser. Ako ¢ Huje npupogan 6poj, Taga je g1 apUTMeTUHKa CpeanHa
6pojesa koju cy ¢ — 1/2 n ¢ + 1/2 no peay. Mpubnnxno 25%
(veTBpTUHA) y30pKa fie BuTN Marbe of g1, Na Ce OH Ha3MBA NPBU KBAPTUA
y30pKa.

OppeaunTn g3, 6poj y y30pKy KOju j€ ¢-T MO BENYNHN NOYEBLUN OF
Hajseher. Ako g Huje npupogaH 6poj, Taja je g1 apUTMETNHKa CpeanHa
6pojesa koju cy ¢ — 1/2 n ¢ + 1/2 no pegy. Mpubnuxno 75% (Tpw
yeTBpTUHE) y30pKa fie 6uTK Marbe 04 g3, Na ce OH Ha3wea Tpehin kBapTUn
y30pKa.

N3pauyHatu IQR = g3 — q1.-

> IQR(x)



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L,D,ecxpmn‘rmana cTaTucTmka

BokcnnoTt

Bokcnnot (enrn. box — kyTuja) je gujarpam Koju Ham BU3YETHO
objenurbyje Mepe NonoXkaja, pacejarba U CTEMNEH MOMEPEHOCTU
pacrnogesne, n omoryfiaBa Ham OTKpuBarbe ayT/ajepa.

AyTnajep je nogatak KOjU Ce He yKfiana y Haw Mogen, Tj. OACTyna
0f, NpaBKaa YOYeHNX 3a ocTaTak y3opka. [NoHekap cy ayTnajepn
MOC/IEANLA TPELLKE, U Y TOM Ciy4ajy nx Tpeba yknoHuTu, a 'y
Apyrum ciydajesuma Tpeba n3BpwmnTu npunarohagarse Mogena.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L,D,ecxpmn‘rmsna cTaTucTmka

LipTarbe bokcnnoT gujarpama

m OppeanTtn y3opadky meaujaHy, y30padke KBapTuie gi 1 gz, u
mefykBapTunHo pacrtojare IQR

m OppeanTtn Tauke fi1 n f3, yHyTpalwbe rpaHnue, Kao
f1 = q1 —15IQRVI f3 ZQ3+15IQR

m OppeaunTtn nBMYHe BPeAHOCTU G1 W a3 TaKO Aa je aj Hajbnuka BpegHOCT
13 y30opka o fi1 koja Huje Marba og fi, a ag HajbaMKa BPeaHOCT U3
y3opka #o f3 koja Huje seha og fs.

m Ogpeantu tauke F1 n F3, cnosbawrbe rpaHuue, Kao
F1=q —3-1QR n F3 = g3+ 3-IQR.
® HaupTaTtu npaBoyraoHuk C KpajeBuMa y g1 1 g3, 1 YHYTPaLIHOM JINHNjOM
Ha MeAujaHn

m [loBesatn uBu4He BpegHoCcTu € npasBoyraoHukom. Obenexutn bnare
ayTnajepe, Tj. CBe Tauke u3Mehy yHyTpawW UM 1 CNosbaLLjUX FPaHnLA,
Kao U EKCTPEMHE ayTinajepe, Tj. CBE Ta4Ke W3BaH CMOJbalUHUX FPaHMLA.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L,D,ecxpmn‘rmsna cTaTucTmka

BokcnnoT — npumep

Oyxuna (y gaHuma) 6onHu4Kor neverba nayujeHaTa ¢ aMHE3NjOM

8
12

20 27

30 32 35 36
40 40 40 40 41 42 45 47 \ | .
50 52

108 20 40 60 80 100

> amnezija<-c(8,12,20,27,30,32,35,36,40,40,40,40,41,42,45,47,50,52,61,
89,108)

> boxplot (amnezija,horizontal=T)

> points(amnezija[1],order(amnezija[1]),pch=19,col="orange",lwd=2)

> points(amnezija[20],order (amnezija[20]),pch=19,col="orange",lwd=2)

> points(amnezija[21],order (amnezija[21]),pch=19,col="red",lwd=2)



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L,D,ecxpmn‘rmsna cTaTucTmka

VTuuaj aytnajepa Ha rpacpu4ku npurkas

Potrosnja u miliama po galonu Potrosnja u miljama po galonu
5
2 s
2 g
3 - °
g &1
£ &
3
E 3
s
—_—
° —
r T T T T 1 ° -
4 100 200 300 400 500
TopGear$MPG
Potrosnja u miljama po galonu bez autlajera Potrosnja u miljama po galonu bez autlajera
R ===
8
3
8
> s
H 8
5
g 8 g
2 <
° o H
e & i
20 40 60 80

TopGear$MPG[TopGear$MPG < 200]



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L,D,ecxpmn‘rmsna cTaTucTmka

Kopuwhere bokcnnoTta 3a ynopehunsatse

lNpoyyaBaH je yTuuaj nywera Ha cnasarbe. [lopaum npepcTasbajy
BpPEME Yy MUHYTUMA KOje je 6usio noTpebHO pa mcnutanmum 3acny.
x<-c(69.3,56.0,22.1,47.6,53.2,48.1,52.7,34.4,60.2,43.8,23.2,13.8)
y<-c(28.6,25.1,26.4,34.9,29.8,28.4,38.5,30.2,30.6,31.8,41.6,21.1,36.0,
37.9,13.9)

bi<-boxplot(x,y, names=c("pusaci", "nepusaci'))

big$stats

[.11 [,2]
& — [1,] 13.80 21.10 — ap
i . [2,] 28.80 27.40 —aq1 )
T T [3,] 47.85 30.20 < q2 (meanjana)
pued TeoEaG [4,] 54.60 35.45 a3

[5,] 69.30 41.60 —as



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

LLITa je BepoBaTHOha?

m BepoeatHohie cy 6pojeBu koju ce Hanaze namehy 0 u 1
yksby4dyjyfin n mux. Hecto ce nsparkaBajy v y npoueHTUMA.

m BeposatHofie 65113y Hyne ykazyjy Ha TO ga Cy Masjie waHce ga
ce Taj porahaj poropgu. To He 3Ha4ym ga ce oH Hehe goroguTy,
Befi cMO pa ce cmaTpa peTkuMm.

m BeposatHofie 6nu3y jegnHnue ykasyjy Ha TO Aa Cy BEJNKE
WwaHce Aa ce Taj gorahaj goroau. To He 3Haym aa he ce oOH
poroantu, Behi cmo ga ce cmatpa yobnyajeHnm.

m BeposatHohie 6an3y 1/2 ykasyjy Ha To ga porafjaj uma
NpubVXKHM UCTY LWIAHCY Aa Ce LOTOAWN M A CE HE AOToAMu.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

Kako gogenutu BeposaTtHohe?
CybjekTusHo
KnacuuHo (MatemaTnykn)
Cratuctuyku

CybjekTneHa BepoBaTHofia: Ha Beyepawmoj yTakmuuu
sepoBaTHoha ga Hawm nobege je 75%.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

Knacn4yHa pecpnHnumja BepoaTHohe

Heka ce n3Bogm ekcnepumeHT y KOME je CBaKM Of H-EroBUX MCXo4a
JeaHako BeposataH. Heka je n(A) 6poj HaduHa Ha Koje ce mMoxe
goroantu gorabaj A, a n ykynaH 6poj ncxoa eKcriepumMeHTa.
Taga je

p(a) =24

n

V duoun nmamo 25 ngeHTudHnx batepuja og kojux cy 4
nctpowere. Ha cnyyajaH HaduH ysnmamo jeaHy batepujy. Kosnuka
Je BepoeaTtHoha ga je ncnpasHa?

n =25, n(A) =21, P(A) = 3.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

Cratuctnyka gedpuHunumja BeposaTHohe

_ bpoj excnepumenata y kojuma ce gorahaj A goroguo

P(A)

YKynH 6pOj N3BEEHNX EKCIIEPUMEHATA

BepoeaTHoha pa je TpygHoha 6ausaHauka je %.

N3Boherse ekcnepumenTa — bauarse jegHe KOLKMLE.
> eksperiment<-sample(c(1,2,3,4,5,6),1000,replace=TRUE)
> table(eksperiment)

eksperiment

1 2 3 4 5 6

151 173 172 160 177 167

Cratuctuyka eeposaTtHofia gobujarsa jeauHuue je % = 0.151.
Knacnyna BeposaTHoha uctor gorabhaja je % ~ 0.167.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

Knacn4yHa BepoBaTHONRa — HejeJHAKO BEepOBaTHM UCXOAM

Heka ce n3Bogu excnepmmenT qumjn moryhu ncxogm nmajy
BepoBaTHohie pefom p1, ..., p,. BepoatHoha porabaja A jenHaka
je 36upy seposatHoRa ncxoga koju peannsyjy gorabaj A.

Baua ce kyTunja wubunua. BepoeaTHohe gobujarba HeHUX LWIECT CTpaHa Cy: no % 3a

[Be CTpaHNLEe HajMarb€ NOBPLUMHE, NO % 3a ABe CTpaHuue "cpefrse “ NOBPLUMHE, 1 NO
% 3a gBe cTpaHuue Hajeefie noepwunHe. BeposaTtHoha ga wnbuuya He nagHe Ha

cTpaHuuy Hajsefie noepwnte je P(A) =2+ % +2- % =3
> sibice<-sample(c("al","a2","b1","b2","c1","c2"),10000,replace=TRUE,
prob=c(0.05,0.05,0.1,0.1,0.35,0.35))
> table(sibice)
sibice
al a2 bl b2 cl €2  P(A) n S26E50TH99841029 — ) 306
526 507 998 1029 3444 3496



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

Knacn4yHa BepoBaTHOha — Anjarpamu rpaHamsa

CrnoxkeHnje ekCneprMeHTe MOXKEMO NMOCMATpaTK y eTanama u
NMpuMKasaTu UX Ha AujarpaMy rpaHarba.

___—n |_|, en. ncxog MMM

—— n T, en. ncxog MMM

n T _uTl, en. ncxog MM

/ r —a, en. ncxog MIrr
\ I en. ncxog MMM
_—— n T, en. ucxog 'NC

r T [ en. ucxog I'rN

r T, en. nexop I'TT

cuxa: baname Tpu HOBUMha



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

EnemeHTapHa reHeTuka — npumeHa kiacudHe BepoBaHTohe

O6oje poguTesba Mmajy anesne 1 3a TaMHE U CBETJE 04N, Tj.
XeTepo3UroTHU Cy npema 6oju o4unjy. Anen 3a TamHe oun B je

AOMWHAHTAH ¥ OAHOCY Ha anen 3a CBETJIE 04N b.

P(peTe nma Tamte oun = 3).

/' B, BB — tamHe
B

/ \' b, Bb — TamHe
\ /' B, bB — TamHe

\' b, bb — csetne

cua: Icxonu HaciebhuBama 60je ounjy KO meTeTa
XETePO3UTOTHUX POIUTEIHA



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

EnemeHTapHa reHeTuka — npumeHa kiacudHe BepoBaHTohe

Jegna busbka nma upeere, pose nan bene ueetose. Anenn 3a
upBeHy 6ojy ¢y R, a 3a beny r. UpseHu uset uma RR, 6ean rr, a
XeTepo3nroTHu cy pose. BeposaTHoha Genor ysera HakoH
YKPLITaHa [iBa XeTEPO3UTroTHa je %.

/- R, RR - ypeeHa

R
__— T T, Rr — pose
p
\ " R, rR - pose
T
T T, rr — 6ena

Cnuka: I/ICXO,I[I/I VEpIITalkha IBa X€TEPO3UI'OTHA IBETa



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

Ncxoom n porabajum

m CrnyyajHu ekcnepumeHT je 6110 koja nojasa uam npouec
YUjU NCXOL HE MOXKXEMO MpeaBuaeTn ca curypHouwhy.

m Ckyn enemeHTapHux ucxoga ) je ckyn moryfiux ncxoga
cnydajHor ekcnepumenTta. CBaky HEroOB YJjiaH Ha3MBa ce
eNemMeHTapHUu ucxopg,.

m CBaku NOACKyn ckyna eneMeHTapHUX UCXOAa Ha3uBa ce
porabaj.

m Cam ckyn () Hazmea ce curypan pgorabaj. lNpasan ckyn
Hasnea ce Hemoryh porabjaj.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka
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L BeposatHol
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Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

[Npumepn ckynoea ucxona

V3Bnaum ce jepHa kaprta us craHgapgor wnuna og 52 kapre (6es
yokepa). [MoTeHumjanHn ckynosm en. ucxopa:

Q1 = {upseHa, upna}

Q= {%,0,0, &}

O3 = {Ad, AQ, AV, AM, ... K& KO, KO, KM} (cBaka
KapTa noHaocob)

Q4 = {cnuka (kpasb, Aama, xaHaap), HUje CamKka}
Q5 = {cnuka, kapta c 6pojem}

Q¢ = {cnuka, ac, Huje cnnka}

Q1, Q9,803,824 jecy ckynoem ncxoga; {25 HMje — HEMA NCXOZ4A KOJM
ogrosapa acy; {lg Huje — acy OAroBapa BULLE Of jeAHOT MCXOna.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

Onepauuje Haa gorabajuma

m YHnja gea gorafjaja AU B cagpxu cBe enemMeHTapHe ncxoge
Koju ce Hanase y bap jegHom og porabaja A unn B, 1j. y A, ¥y
B, van y oba.

m [pecek gBa gorahaja AN B, unn kpafie AB cagpxn cBe
efleMeHTapHe Mcxode koju ce Hanaseny Any B.

m Komnnement A porahaja A cagpxu cBe enemeHTapHe UCXoae
Koju ce He Hanaze y A.

HedurHnunja

3a gBa gorabaja, A n B, kaxemo ga cy mehycobHO UCK/by4nBsa
YKOJINKO CE HE MOrY UCTOBPEMEHO [OTOANUTH, Tj. aKO UM j€ MPECEK
nemoryh gorabaj AB = ().



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

Onepauuje Haa gorabajuma

Vunja AU B _
Komnaement A

9 '

‘v Avany B”

“Hey A"
Mpecek AN B (AB

)

“vyAny B"

MelycobHo nckmyunsn gorahaju



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

Heke ocobuHe BepoBaTHOhe

OcHosHa cBojcTBa BeposaTHohe (akcrome)
m P()=1
m P(A) > 0 3a cBakn porabaj A.

m Ako cy porafaju A, Ag, As, ... MeljycobHo ncksbyduen, oHga
je

P(A]UAyUAsz---) = P(A]) + P(Ay) + P(A3) + - --

Jow ceojcTaBa BepoBaTHofie

m P(0)=0

m P(A)=1- P(A)
s P(AUB) = P(A) + P(B) — P(AB)



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

MNpumep

Opranusyje ce CTygeHTCKN pedbepeHAyM O U3rpafHun HOBOT
Tepena. [pe rnacama, 50% cy 3a (Z) 1y n3rpaamwy. Ha rnacamse
(G) je nzawno camo 40% crygenata. Ykynno je 32% crygeHata
rnacano “sa” (GZ).

BepogaTHohia aa je cay4ajHo nsabpaHun cTygeHT rnacao unav 6no 3a
je P(GUZ) = P(G) + P(Z) — P(GZ) = 0.4+ 0.5 — 0.32 = 0.58

Macann(G) 3a(2)

0.08

0.42




Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

VYcnoeHa BepoBaTHoha

m Konuka je BepoBaTHoha ga je 6poj pobujeH Ha KoUKV Marby
og 47

m Konuka je BepoBaTHoha ga je 6poj pobujeH Ha koukMLM Maksu
o4 4 ako ce 3Ha fa je HemapaH?

Hedunnunja

Heka cy A n B gorabhajn takeu ga je P(B) > 0. YcnosHa
BepoBatHoha gorahaja A, nog ycnosom octeapeHor gorabaja B je
KoIMYNHUKY BepoBaTHohe ga ce oba gorabaja ocTBape u
BepoBaTHohe fa ce ocTBapu ycnos B:

P(A|B) =




Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

VYcnoeHa BepoBaTHoha

m Konuka je BepoaTHoha pa je 6poj nobujeH Ha koukmuu Marsn of 4 ako
ce 3Ha Aa je HenapaH?

B=1{1,3,5}, AB={1,3}, P(A|B) = 5A0) = 2530 — 2.

m V napnamenTy, y unmy cy3bujara nndnauymje, 55% nocnanuka je 3a
cmarserbe ogpehennx nopesa, 30% 3a cmarserse byyeta, a 25% 3a obe
mepe. Konuka je BepoeaTHohia fa je cny4ajHo n3abpaHu NoCnaHukK 3a
cMmarberse Oyyeta, ako 3HaMO A3 j€ OH 3a CMarberse nopesa? A konmka ga

j& 3a cmarberbe nopesa ako 3HaMO A3 je NpOTUB CMarbera byyera?

Mopes(P Byuet(B)

P(BIP) = P(BP) 025 5
T PP 055 11

~ _ P(PB) 030 3
P(PIB) = P(B) 070 7

0.40




Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

HesaBucHoct porahaja

[Ba porahaja cMaTpaMo HE3aBUCHUM YKOJIMKO OCTBapEHE jegHOr
0L HUX HEMa HUKaKaB yTuUaj Ha BepoBaTHONy apyror gorabaja.

Hedunnunja

Heka cy A u B pgorabaju takeu ga je P(B) > 0. 3a gorabaje A un
B kaxemo ga Cy He3aBUCHW YKOJIMKO 33 HUX BaXkn Aa je

P(A|B) = P(A).

m Bauajy ce nnasa n upsena koukuua. [datn cy gorahaju: A — nobujenn cy
nctu 6pojeBun; B — Ha LpBEHO] je ABOjKA WM TPOjKa.
2/36
P(A)= L P(B)= £, P(AB)= 2, P(A|B) = 12//36 =2

P(A|B) = P(A), na cy porafjaju A n B He3aBucHu.




Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

HesaBucHoct porahaja

Ako cy A n B He3zasucHu, Taga je

P(AB) = P(A)P(B).

m V Amepuyn oko 46% myau uma kpeHy rpyny O, a oko 39%
HeratusaH Rh-cbaktop. OBa gBa obenexja cmatpajy ce
HezaBucHuM. Konwmka je BepoeaTHoha ga ciydajHo m3abpaHu
AmepukaHay uma kpeHy rpyny O~7?

N — porabaj pa oH uma HeratmeaH Rh-cakTop

P(O7) = P(ONN) = P(0)-P(N) = 0.46:0.39 = 0.179 ~ 18%.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

BepoBaTHoha npeceka 3aBucHux gorahaja

Heka cy A n B gorabaju takeu ga je P(B) > 0. Taga saxu
P(AB) = P(A|B)P(B).
m V Amepuun oko 46% myan uma kpeny rpyny O, a y peructpuma je 4%
oHux Koju umajy O rpewikom 3abenexxero kao A. Konunka je BepoaTHofa

[a cniyyajHo n3abpaHu Amepukanay cteapHo uma O, anu cy my
3abenexunnn A?

O — uma O kpeHy rpyny; A — 3abenexero my je A. [laTto Hawm je
P(0) = 0.46 v P(A|O) = 0.04.

P(ONA) = P(O) - P(A|O) = 0.46 - 0.04 = 0.018 ~ 2%.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

®opmyna noTnyHe BepoBaTHohe

B Tect Ha jeaHy Bonect je Takae aa 95% 6onecHnx uma nosuTueaH
pesyntat, a 90% 3apaBux uma HeratusaH pesyntat. Ako 20%
nauujeHata nMma Ty bonecT, Konuka je BepoBaTHoha aa he cny4ajHo
n3abpaHom naumjeHty Tect bntu nosuTusaH?

y P, P(BP)=0.2-0.95 = 0.19

B 0.05
0.2 -
/ T N, P(BN) =0.2-0.05 = 0.01
& 01+ P P(ZP)=08-01=008

z 0.9
T N, P(ZN) =0.8-0.9 = 0.72

P(P) =0.19 + 0.08 = 0.27 wTo je pobnjeHo kao
P(P)=P(B)P(P|B)+ P(Z)P(P|Z)



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

®opmyna noTnyHe BepoBaTHohe

Teopema (Popmyna notnyHe seposaTHofhe)

Heka cy A1, ... A, mebycobHo uckmyqmnsu gorahaju 4uja je yHuja
ckyn §) v Heka je B 6uno koju gorabaj. Taga je

P(B) = P(A1) - P(B|A1) + -+ + P(An) - P(BIAy).

m Mcnutannk 6aua HoBuuhi n ako nafiHe NUCMO, OAroBapa Ha nuTarbe A)
“Na nun cte pofjeHn napHe roguHe?”’, a ako nagHe rnaea, oAroBapa Ha
nutarse B) “Ida nn cte npobanu gpory?” Og 500 ncnutanuka 350 je
oarosopuno aa. [poueHnTn npoueHaT oHUX Koju cy npobanu apory.

. 1 1 1 ~ 350 _ 7

3Hamo pa je P(A) = 35, P(B) = 5, P(D|A) =5 nu P(D) = 555 = 15-

P(D) = P(A)P(D|A) + P(B)P(D|B)

+ % .P(DIB) = P(D|B) = % — 90%.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

BajecoBa cdopmyna

B Tect Ha peTky 6onecT kojy uma 0.1% nonynauuje je Takas ga 99%
6onecHux mma nosuTueaH pesyntaT, a 95% 3apaBux uma HeraTusaH
pe3yntaT. AKO je HEKO MO3NTMBAH Ha TeCTy, KOJIMKa je BepoBaTHOMa Aa je

Gonecran? P(BP) P(B)P(P|B)
PBIP) = 55y = BB)P(P|B) + P(2)P(PIZ)
0.001 - 0.99 _ 0.00099

©0.001-0.99 4+ 0.999-0.05  0.05094
=0.01943 ~ 2%

Teopema (Bajecosa dopmyna)

Heka cy A1, ... ,A, mebycobHo uckmyunsu gorabaju 4uja je ynuja

ckyn ) v Heka je B 6uno koju gorahaj. Taga je 3a cBakn A;
P(A;) - P(B|A)

(A1) - P(B|A1) + -+ + P(An) - P(B|An)

P(Ai|B) = P



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

[NpebpojaBatbe

m 3a padyHarbe KknacuyHe BepoeaTHofie Tpeba 3HaTu yKynaH
6poj ncxopa n 6poj HaumHa peanusauumje gorahaja

m 3a ekcnepumeHTe ¢ BesinkuM Bpojem ncxomda nocToje METOAU
3a npebpojaBarbe ncxoda TpaxkeHux gorabhaja

B AKO Ce eKCMEepUMEHT MOXKe MoAeNnuTy y eTane, oHaa je 6poj
ncxoda jeAHak npoussogy bpoja ncxoga y CBakoj etanm

m Crypent Tpeba aa nzabepe Tpu usbopra npeamera. Mpeu 6upa og Tpu
noHyfjeHe NpupoAHe Hayke, APYru Of HETUPM APYLITBEHE Hayke, a Tpefin
og, net cnoptosa. Ha konuko Ha4nHa oH TO MOXe Aa ypagu?
3-4-5=060.

m [lpnnukom Gauarba NeT KOUKMLA HA KOJIMKO HA4YMHA CE MOXE JobnTn
UCXOA C HajMatrbe ABa pasnu4nta bpoja?

6:-6:-6-6-6—6=7770.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

[NepmyTaunje

llepmyTayuje cy Hu3oBu objekata y oapeheHoM penocaesy.

m Ha ko/snko HaynHa ce 8 cnpuHTEpa MOXXe MOCTAaBWTW HA
CTapTHY AUHWjy?
To je bpoj nepmyTauuja og 8 enemenara. [psn nma 8 mecTa,
Apyru npeocTtanux 7, nta.

8- 7-6-5-4-3-2-1=28!=40320

mnl=nn-1)---2-1; 0l'=1.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

[NepmyTaunje

m Konuko nma nepmytaumja peun BABA?
AABE, ABAB, ABEBEA, BAAB, BEABA, BEEAA
Kag 6u cnosa 6una pasnnduta 6uno 6un 4!. MNowTto nmamo
ABE rpyne c no gga ucra ciosa geaumo c 2! - 21
4!

Teopema

Wmamo n objekata y k rpyna, a yHyTap cake rpyne objekTu cy
naenTudun. Heka je n; 6poj objekata y j-Toj rpynu, rae je
1=12 ... kuni+ng+---+np =n. bpoj nepmyrayuja
TakBux n 0bjekata je

n!

nilng! - - ng!’



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

KombuHauuje

Kombunayunje cy ckynosun objekata be3 ogpeheHor pegocaesa.

m Ha konuko HaumHa moxkemo n3abpatu 3 BonoHTepa o 5 npujasrbeHnx?
O6enexnmo unx bpojesuma og 1 go 5. Moryhe kombuHauuje cy:
1,23 124 125 134 135

145 234 235 245 345

2 =8 =10

Nma unx =3 3

Teopema

bpoj komburnaymja r objekata nlabpaHux og n pasaNdnTUX
objexara (') je



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

KombuHauuje

m Kosnnka je BepoBaTHoha pa cnyvajHo nopesbeHux 5 kapata cagpke TaqHo
nBa aca?

A - 5 nogesbeHnx KapaTa Cafp>Ke TayHO ABa aca

Tpeba npebpojaTtu ykynan 6poj kombuHauuja og 5 kapaTa, kao u 6poj
koMbuHaLumja Koje caaprke ABa aca.

Vkynan 6poj kombuHauynja:

B (52) 521 52515049 - 48 - 47!

s T Bam T 5430 1.4 - 2098960,

[llea aca (op 4 moryha) moxemo AobuTu Ha (3) Hauuna. Mpeoctane Tpu

KapTe HIMCY acoBM U MOXeMo ux 4obuty Ha (%) HauuHa.

n(A) = (3) <438> = 617296 = 103776,

n(A) 103776
PA) =12 = ot
(A) == = 2508960



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

Cny4ajHe npomeHsbuBe

Crny4ajHa NpOMEH/BUBA je MPOMEH/BMBA HYUje CE BPEAHOCTM
oapehyjy ucxogom caydajuor ekcnepumenta. ObenexaBamo mx
chosuma X,Y, 7, ...
m bauarse gBe koukuue — X - 36up gobujerHnx bpojesa
m Pynet (38 noma, og Tora 18 upserux, 18 upserux n 2
3es1eHa) - Urpay nrpa CBakm nyT Ha 3eneHo — Y - 6poj urapa
no pobuTtka
m [lonnynjcka ctaHnua — Z - Bpeme NpBOr no3mea nsmehy
7:30 n 8:00 yjyTpy

m W - ayxuHa usBpasarba oppefjeHOr padyHapckor nporpama



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

HnckpeTHe 1 HenpeknaHe cnyyajHe NPOMEH/bIBE

HnckpeTHe cnyyajHe NpOMEH/bIBE Cy CAYHajHE MPOMEH/BUBE KOje
MOTY Y3€TW KOHa4yHO uiaun npebpojneo beckoHayHo MHOro mMoryhnx
BPeAHOCTHU.
m 36up 6pojeBa Ha koukuuama X moxe 6utn 2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12
— KOHA4YHO MHOro BpeaHOCTMn
m Bpoj nrapa pgo pobutka Ha pynety Y moxe 6utn 1,2,3,4,... (Huje
orpaHmyeHo) — npebpojuso 6eCKOHAYHO MHOFO BPEAHOCTU
HenpekngHe ciyvajHe npoMeH/bMBE Cy Cay4YajHE MPOMEH/BUBE KOje
MOTY y3€Tn BPEAHOCTV C HEKOI WHTEpBaJia peanHux Opojesa, a
BepoBaTHONA Ja y3MYy KOHKPETHY BPeAHOCT je Hyna.
m Bpeme npBor nosmea y nonuunju Z moxxe y3eTu 6uno Kojy BpeAHOCT n3
nntepsana (7:30, 8:00)

m [ly>xnHa usspaBarba padyHapckor nporpama W moxxe yseTu 6uno kojy
BpeaHocT u3 nntepsana (0,t), rae je ¢ Bpeme 3a koje ce nporpam
CUrypHO M3BpLUABA



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

[nckpeTHe cny4vajHe npoMeHJbuBe

Heka je X puckpetHa cnydajHa npomeH/muBa. Fbena pacnopgena
BeposaTHohe je

f(x) = P{X =z} 3a cBaky BpegHOCT .

Teopema (CeojcTBa pacnogene)

CBaka AVCKpEeTHA pacrofena Mopa 4a 3af0B0/baBa

1) f(x) > 0 3a cBaku peanaH 6poj x

2) Y f(x) =1



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

[nckpeTHe cny4vajHe npoMeHJbuBe

m Tproeay Ha bep3n nocmatpa ogpeheHux b geonnua. Heka je
X 6poj meoHuua kojuma he cyTpa nopacTtu ueHa. Pacnogena
3a X je

/0 1 2 3 4 5
P{X =z} = f(z) ‘ ? 030 0.20 0.10 0.05 o0.01
Konuka je BepoeaTHoha ga he Befinnm geonnua cytpa
nopactu ueHa?

[a 6un ykynan 36up BepoBaTHoRa 6uo 1, mopa 6utn P{X = 0} = 0.34.
BefinHa peoHnua 3Haum 3, 4 unn 5 geonnua.
P{X>3}=P{X=3}+P{X=4}+P{X =5} =

0.10 + 0.05 4+ 0.01 = 0.16.

MpumeTumo ga je

P{X >3} =P{X =4} + P{X =5} = 0.06 # P{X > 3}

Kopg anckpeTHUx pacnogena mMopa Ce nasuTu 4a Jin je rPaHnLa yK/by4eHa

wnn He (> Huje ncto wto n >)!



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

[nckpeTHe cny4vajHe npoMeHJbuBe

m Y urpn “kpenc” bauajy ce koukuue u nrpay nobebhyje y
npeom bauarby ykonmko gobwuje 36up 7 nan 11. Konunka je

BepoBaTHORa Aa oH nobeau y npeom bauarsy?
Pacnogena 3a X, 36up pobujeHux 6pojesa je

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
X:\ 1 2 3 4 5 6 5 4 3 2 1
36 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36

Kpahe ce moxe 3anncatun kao

el akojexr=2,3,4,56,7

— .36
f(fB) { 13:;;357 ako je x = §8,9,10,11,12.

N3 pacnogene numamo ga je

P(nobepa y npeom bauawy) = f(7) + f(11) = s + 2_8_ —.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

HesaBucHocT cnyyajHux npoMeH/bUBUX

Hedbunnunja

3a cayyajHe npomeHmmee X MY KaxeMo 4a Ccy He3aBUCHEe
YKOINKO je cBaku gorabaj Be3aH 3a X He3aBuCaH 0 CBaKor
Jorabaja BezaHor 3a Y, O4HOCHO aKO Bakil

P{X =z|Y =y} = P{X =z} 3a cBako x u cBako y.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

Mepe nonoxaja n pacejamba

MapameTpu nonynauuje
B cpefrba BPeAHOCT nonynauuje [
® aucnepsuja nonynaumje o2
B CTaHAapAHO OACTynarbe nonynauyuje o

Kako ux noeesyjemo ca ciay4ajHOM NMpPOMeH/bUBOM?
B 1 = EX maTtemaTnyko o4eknBarse ciydajHe npomersbuee X
m 02 = DX pucnepsnja cnyyaje npometmbnse X

B 0 = v DX craHgapgHo oACTyname CayyajHe npomeHsbuee X



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

MaTemaTn4ko o4yekmBame

MaTemaT4ko O4eKMBatbe UM OYeknBaHa BpegHocT E.X,
cny4dajHe npomeHsbrBe X MpeAcTaB/ba OYropoyHy TEOPETCKY
npoceyHy BpeaHocT 3a X.
m baua ce jeagna koukunua n X je 6poj gobujen Ha moj. Peunmo
Zla CMO MOHAB/baM EKCNEPUMEHT 1 NyTa U Aobuau HNp.

cnepehie BpegHocTy:
1,3,2,5,2,1,1,6,5,4,2,3,6,4...

Ako nocne ceakor bauarba padyyHamo JOTaJallkU NpOCeK

fobnjamo HM3 npoceka
1,2,2,2.75,2.6,2.33,2.14, 2.63, 2.89, 3.0, 2.91,2.92, 3.15, 3.21...

Ako HacTaBumMO BpegHOCTU he BTy cBe NpubanxHUje jenHake
EX.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

MaTemaTn4ko o4yekmBame

m Ako Bauamo koukunuy Benuku 6poj nyTa n, NpUBANKHO y
jeaHoj wectunu og n bauarsa gobuhiemo 1, ncrto Baxxkn v 3a
octane bpojeBe. Tako ga he npocek 6utn NpubnnKHO jegHak

L1+ 2.242.342.442.542.6
n

1 1 1 1
Z. 44 . Z.
63+6 +6 5+66

Heka je X pguckperna cnydajna npomensmusa. Taga je

EX =) =zf(z).




Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

MaTemaTn4ko o4yekmBame

PayyHarbe MaTeMaTUYKOr OYEKNBaAHbA CIYHAJHNX NPOMEH/BUBMIX
g(X) xoje cy dbyHkunje og X (nnp. X2, X +1, (3X —2)2, uta.)

Eg(X) =) g(x)f(2).

m PauyHamo MaTeMaTuyko OYeKnBake KBagpaTa b6poja
LODVjeHOr Ha KOLKMLN

EX? = Z:UQf(x)
) 1 1

1 1 1 1
=12 422 - 432 - 442 452 467
R A R A S

91

6



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

Hwncnep3snja

Heka je X puckpeTHa cayyajHa npomeH/buBa. Hbena pncnep3wvja
DX je

DX = E(X — EX)2

Teopema (Popmyna 3a padyHarbe gucnepsuje)

DX = EX? — (EX)2.



BIIIOCTBTMCTIIIKB 1 aHanu3a nogaTtaka
LBepoazrrﬂoﬁa

m [ate cy cny4ajHe npomeHsbuBe

x.( 1 4 7 v.( 4 4 45 46 47
{04 020 040 ) "7 "\ 0025 005 085 005 0025 )

m Moxemo nspadyHatn EX = 45, a Takohe u EY = 45. Nako cy
OYeKMBarba UCTa, Pacnogene Ce APacTUHHO pasnukyjy!

m PauyHamo gucnepsuje

DX = E(X — EX)®? = B(X — 45)°
= (15 — 45)% - 0.40 + (45 — 45)% - 0.20 + (75 — 45)* - 0.40
=360 + 0 + 360 = 720.

DY = E(Y — EY)?> = E(Y —45)°
= (43 — 45)% - 0.025 + (44 — 45)* - 0.05 4 (45 — 45)* - 0.85
+ (46 — 45)* - 0.05 + (47 — 45)* - 0.025
=0.1+0.05+0+0.05+0.1=0.3.

m [ucnep3uje Ham yKasyjy Ha CyLITUHCKY pasfuky y pacrnogenama



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

Hwncnep3snja

m [pyru HayuH:

EX? =Y a*f(x)
=15%2.0.40 + 452 - 0.20 + 752 - 0.40 = 2745
EY? =) *f(y)
=43?.0.025 4 44% - 0.05 4 452 - 0.85 + 46 - 0.05
+47%.0.025 = 2025.3
DX = EX? — (EX)? = 2745 — 45% = 2745 — 2025 = 720
DY = EY? — (EY)? = 2025.3 — 45% = 2025.3 — 2025 = 0.3.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

OcobuHe MaTeMaTUYKOr OYeKMBatba U AuUCnep3nje

Teopema (OcobuHe mMaTeMaTU4KOr OHEKMBatbA)

Heka cy X n'Y cnyyajHe npomenmuBe n Heka je ¢ buno koju peanan 6poj.
Tapa Baxku:

m Fc=c¢;
m E(cX)=cEX;
m E(X+Y)=EX+EY.

Teopema (Ocobute gncnepsnje)

Heka cy X n'Y cnyyajHe npomeH/buBE U HEKa je ¢ buno Koju peanaH 6poj.
Tapa Baxku:

m Dc=0;
m D(cX) =c*DX.
Ako cy X n'Y He3aBucHe cryqajHe NpPOMEH/bUBE, OHAA BaXKu:

= D(X+Y)=DX +DY.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

BuHomHa pacnopena

m Tect ¢ 5 nutarba u no 4 nonyheHa ogrosopa — CrygeHT cnyyajHo bupa
oarosop — X — 6poj Ta4HUX OAroBopa

m BepoBaTHoha aa 3apaBo geTe fobuje 3aylike y KOHTaKTy ¢ obonenum
netetom je 10% — 15 3apase geue JOWAO je y KOHTaKT ¢ obonenum —
Y — 6poj geue koja cy ce pasbonena

m 20 /byAn aHKeTUPaHO je y BE3W Npeasiora Blaje — y Lesoj nonynaauuju
70% noppxaBsa oBaj npeanor — Z — 6poj aHKETUPaHNX KOjU NOAP>KABAjy
npeanaor

m EkcnepumeHT ce cacToju us dpukcHor u nosHator 6poj eTana n

m V CBakoj eTanu umamo ABa ucxopa: ‘ycnex“ u “Heycnex”

m llcxon y jeaHoj eTanm He yTuye Ha UCXOA Y APYroj, OHAOCHO eTane cy
He3aBUCHE 1 BepoBaTHOMe ycnexa Cy UCTe y CBaKoj eTanu

m CnyuajHa npomenssnea og nHtepeca je 6poj "ycnexa” y n erana



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

BuHomHa pacnopena

m Mimamo n ekcnepumeHaTa U y CBakoM NOCMaTpamMo Aa fin ce
goroano ogpehern gorahaj Koju Ha3MBaMO yCNexom.
EkcnepumeHTn cy melycobHo He3aBuCHM 1 BepoBaTHONa
ycnexa y CBakoM Of tUX je p. 3a Ciy4ajHy NpOMEHJbUBY KOja
npeacTaesba bpoj ycnexa y 7. OBaKBUX EKCMEPUMEHATA KaXKEMO
4a uva 6UHOMHY pacnogeny c napameTpuma n u p.

Heka cnyqajna npomernmusa X nma buHoMHy pacrnogesy ¢
napametpuma n u p. Taga je meHa pacriogena

)pz(lp)”_m, 3ar=0,1,2,...,n.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

m CrygeHT ogroeapa cny4ajHo Aa jegaH og Hetupn noHyfjena ogrosopa. Ha
TecTy uma net nutarwa. Konuka je BepoBaTHola Aa hie umaTu TayHo Tpn
TayHa ogroeopa? Konuka je ga fie nmaTu HajBuwe Tpu TayHa ogroeopa’?
A konuka ga fie umaTtu 6ap 4etupn TavHa ogrosopa?

Heka je X 6poj Taunux ogroeopa. Pacnogena 3a X je

flx) = <i)(i)z(i)5i 2 =0,1,2,3,4,5.

P{X:s}:f(3):(5)(1)3@)2:10 L9 _ 90 gy

3/\1) \4 6416 1024
1008
PIX <3} = J(0) + £(1) + £2) + £(3) = 1o ~ 98.4%
PLX24}:17PL¥<4}:17PLX§3}:igzzlﬁ%

> dbinom(3,size=5,p=1/4)
0.08789063

> pbinom(3,size=5,p=1/4)
0.984375

> rbinom(10,size=20,p=0.3)
6574663455



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

BeposatHoha

BuHomHa pacnopena

I}
=]

Binomna raspodela zan=20,p=0.3

0123 465 6 7 8910 12

0.05 0.10

0.00

> x<-dbinom(0:15,size=20,p=0.3)
> barplot(x,names.arg=0:15, space=1,col="blue",main=expression(paste(
"Binomna raspodela za ",n==20,", ",p==0.3)))



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

BuHomHa pacnopena

Heka cnydajHa npomernmusa X nma buHomHy pacnogeny. Taga
BaXxu

EX =np, DX =np(1—p).

m AnketupaHo je 20 sbyan y BE3W C Npeasiorom Bnage. 3a CBakor Of, Hux
Ham je 70% wance ga je “3a”.

MaTtemaTuuko o4deknBarse bpoja aHkeTUpaHUx Koju cy “sa” je
p=np=20-07=14.

Oucnepanja je 0 = np(1 —p) = 20-0.7-0.3 = 4.2.
CrangapaHo oactynamse je o = /4.2 = 2.049.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

[eomeTpujcka pacnogena

m Mrpay pyneta cBakum nyT ynake Ha LpBeHO — 6poj usrybrbeHnx naptuja
npe npeor AobuTka

m Mrpa “He myTn ce yoeeye” — 6poj HeycnewHux H6auarba npe nojase
wecTuue

m [abarbe y meTy — 6poj nokyLaja npe NpBOr NMOroTka y LeHTap

m V CBakoj eTanu umamo ABa ucxopa: ‘ycnex“ u “Heycnex*
m ExcnepumeHT ce oaBuja cBe Ao nojaee npeor "ycnexa“

m llcxon y jeaHoj eTanm He yTuye Ha UCXOA Y APYroj, OHAOCHO eTane cy
He3aBUCHE 1 BepoBaTHoMe ycnexa Cy UCTe y CBaKoj eTanu

m CnydajHa npomeHsbUBa o4 MHTepeca je 6poj ocTBapeHux "Heycnexa '



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

[eomeTpujcka pacnogena

Heka cny4ajna npomerssusa X nma reoMeTpujCcKy pacrogeny C
napametpom p. Taga je weHa pacnogena

f(z)=p(1—p)*, z.axz=0,1,2,....

m MaTtemaTnyko o4eKnBare 1 AUCNep3unja ciydajHe npomeHssuse X Koja uma
reomMeTpunjcKy pacnofeny ¢ napameTpom p cy

1-p 1—p

EX = nDX = —
p

m [eomerpnjcka pacnogena moxe ce gecbriHucaT n Kao pacnogena 6poja
N3BefleHUX eKCnepuMeHaTa, WTo je 6poj OCTBapeHMX Heycnexa NAyC jefaH ycnex.
Vkonuko Y uma oBakBy reometpujcky pacnogeny, saxu ¥ = X + 1, rge X
MMa ropeHaBefeHy reomeTpujcky pacnogeny. Pacnogena za Y je

fly)y=p(l—p)¥ ' zay=12....



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

[eomeTpujcka pacnogena

m Koukwuua ce 6aua go nojase wectuue. VI3pavyHatu seposaTHoliy ga je npe
nojaee wecTtuue 6nno 4eTnpn HecynewHa nokywaja. Konuka je BepoeatHoha pa
je wectuua gobujeHa npe veTspror 6auarka (Tj. Aa je npe wectuue 6uno
HajBMLIE ABA HeyCrnellHa nokywaja)?

Bpoj 6auara npe gobujara wectuye X nma reoMeTpurjcky pacnogeny ¢
BepoBaTHohom ycnexa 1, na je

rgeom(10,probability=1/6)
16055131519

3
1 5\4 625
P{X =4 — (=) = —— =0.0804.
{ b=5) = 6 (6) 7776
25
P{X <3 0 - 4+ — + — =0.4213.
X <8} = JO) + S+ Q) = ¢ + o+ 2=
> dgeom(4,probability=1/6)
0.08037551
> pgeom(2,probability=1/6)
0.4212963
>
3



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

BeposatHoha

[eomeTpujcka pacnogena

Geometrijska raspodela za p= 0.3

N ‘ |
s
IIIII.I--_____

0123 465 6 7 8910 12

0.30

0.10

0.00

> x<-dgeom(0:15,prob=0.3)
> barplot(x,names.arg=0:15, space=1,col="blue",main=expression(paste(
"Geometrijska raspodela za ",p==0.3)))



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

[lyacoHoBa pacnogena

m Bpoj gorafaja koju ce goroge 3a Heko oppefeHo Bpeme 4ecTo
npeacrasbamo [yacoHoBom pacnogenom

m [lpumepn: 6poj aytomobuna koju npohy Kpo3 HannaTHy pamny 3a caT
BpemeHa, 6poj swyan koju yhy y nposasHuuy y TOKy jeaHor aaHa, 6poj
TenedoHCKUX NO3MBa y NONNLMJCKO] CTAHULM Y TOKY OA ABa caTa UTH.

m [lyacoHoBa pacrnoaena uma napameTap A KOju NpefcTaB/ba CPeftbh
(ouekmBaHn) 6poj Takeux gorafjaja 3a To Bpeme.

lNyaconosa pacnogena Cny4yajua npomensusa X uma [llyaconosy pacrnogeny
ako je
—Ay
e A
flz) = = ,e=0,1,2,...,

rpe je e = 2.72.



BIIIOCTBTVICTIIIKB 1 aHanu3a nogaTtaka
LBepoaa-rﬂoﬁa

® V noanuynjcky ctaHuugy cTuxe y npoceky 11 nosmea Ha carT.
Konuka je BepoBaTHoha ga y nepuogy og 7 go 7:15 yjyTpy
Hefie 6GuTy nosuea?

A=11-1 =2.75.

2759 750

i ~ 2.727275 = 0.064.

P{X =0} =

> dpois(0,lambda=2.75)
0.06392786

> rpois(10,lambda=3)
1452163563

m Ako X uma llyacoHoBy pacnogeny c napameTpom A, Taga je
EX =\, aTakohe n DX = ).



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

[lyacoHoBa pacnogena

Puasonova raspodela za A =4

0123 465 6 7 8910 12 14

005 0.10 0.5

0.00

> x<-dpois(0:15,lambda=4)
> barplot(x,names.arg=0:15, space=1,col="blue",main=expression(paste(
"Puasonova raspodela za ",lambda==4)))



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

PauyHarbe 6iHOMHUNX BepoBaTHoha npeko [lyacoHoBux

B VKONUKO je n BeNnNKo, a p Takeo Aa je np < 10, buHomHe BepoBaTHohe
mory npubnmxHo ga ce uspadyHajy kopuwherem lNyacoHosux

z!

m KoHTurenT of 2000 chnawa ce npeeosn, a 3a cBaky donawly BepoeaTHoha ga ce
pas6buje je 0.003. Konuka je BepoBaTHORa ga ce pasbujy ase dnawe? A 6ap
ABe cpnawe?

X — 6poj pazbujennx dpnawa; n = 2000 — senuko; np = 2000 - 0.003 = 6 < 10.
2.727662

)0.0032 (0.997)"997 ~ =5 = 0.044

2000
PLx =2} = (

2
2.727%6% 2.72=%6!

0! 1!

P{X>2}=1-P{X=0}-P{X=1}~1— 0.98.
KBanuTeT anpokcumauumje

> dbinom(2,2000,0.003)

0.04446124

> dpois(2,6)

0.04461754



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

HenpekunpgHe cnyyajHe npomeHsbuBe

Heka je X nenpekngHa cnydajHa npomenssuea. Hbena ryctuna pacnogene f(z) mopa
[a 3af0BO/baBa

m f(z) > 0 3a cBako x
B VkynHa nospwmHa ncnog rpacduka dyvkumje f jegHaka je 1.

m BepoeatHoha ga X yame BpegHocT usmehy 6uno koje aee BpeaHoOCTN a 1 b,
P{a < X < b} jeanaka je noepwmnHn ncnog rpachuka dyrkumje f og a go b.

m Huje 6utHO pga sin cy kpajie Tauke yksbydeHe, BeposaTHoha je yBek ucTa, Tj.

Pla< X <b}=P{a< X <b}
=Pla< X <b}
=P{a< X <b}

m BeposatHolie kog Befiune pacnogena paqyHajy ce n3 Tabauua (nan
kopufiersem padyHapa)



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

HenpekungHe BepoBaTHOhe

m X — Bpeme NpBOr no3uea y NOAMLMJCKOj CTAHMLM Y NPBUX MOMa CaTa pagHor
BpemeHa (7:30-8:00). Hujegan nepuog yHyTap oBuX nosa carta Huje
BepoBaTHUju og Apyrux. Konuka je BeposaTHoha aa npsu nosne 6yae nsmehy
7:35 n 7:457

MHTepBan kaga je nosme moryh gyr je 30 MuHyTa — CBakun Ae0 OBOF MHTepBana je
jepHako sepoaTaH — f(x) = %. OgakBa pacnogena Ha3mea Ce paBHOMEPHOM.

%/2

T T T T T
0 5 20 25 30

1/30

Cnuka: P{5 <X < 1]-?)}
PBE<X <15} =10 — = —.
30



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L’BEPOBZTHOﬁa

HenpekungHe BepoBaTHOhe

m X — XKVUBOTHU BeK jeAuHke (HNp. y rogMHama) — ryctmHa pacnogene
f(x) =e %, > 0. Konnka je BepoBaTHOla Aa KOHKPeTHA jeAMHKa yMpe
n3mely npee n Tpehe roguHe xusota? Nocne konvko BpemeHa je BepoBaTHoha
na jepnHka Huje xusa 80%7?

m Osa pacnogena npunaga rpynu €KCNOHEHLMjANHUX Pacnogena 4vumje cy ryctuHe
f(x) = Xe™ %, 2 > 0, rge je A > 0 napameTap cTOne CMpPTHOCTH.

3
/ e %dr =e ' —e "3 =0.318.
1

00 02 04 06 08 10

> pexp(3,rate=1)-pexp(1l,rate=1)
Cnuka: P{l <X < 3} 0.3180924

T
/ e Pdr=1—e""=08, z=-1In0.2=1.61
0

00 02 04 06 08 10

o

Cnuka: P{O <X < Zl‘}

> qexp(0.8,rate=1)
1.609438



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

MaTemaTnyko oyeknBare U gucnepsuja

B MaTemMaTn4ko OYeKMBatbe 1 AUCNEP3Mja HEMPEKNAHNX
MPOMEH/bUBUX AedUHULLY CE KAo

EX = / x)dr n DX = / (z — EX)?dx

m MatemaTnuKo O4eKMBarbe UAN CPEAH-A BPEAHOCT MpPeLCTaBs/ba
TeXXMLWTe pacnogene

m Kog cumeTpnyHmx pacnogena mMaTeMaTUyko OHeKMBatbe j€ Ha
CpeauHu 1 jeaHako je Takofje n megmjaHu (a 4ecTo u mMopm)
pacrnogene

m [ucnepsuja oapehyje 0bank pacrnogene, wto je Beha rpacduk
je “n/wocHaTujn”, a WwWTO je Mama rpaduk je “cy>keHujn” oko
Cpearse BPeAHOCTH



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

HopmanHa pacnogena

m Otkpueena y 18. Beky kao pacrnogena rpewke aCTpoHOMCKMX
ocMaTparba

® JeaHa of Haj3HAYajHMjUX PACMOAeNa y aHanu3y nojaTaka,
HapO4YNTO Y NMPUPOAHUM HAayKaMa, MeLULMHU N UHXKEHEPCTBY

m BehuvHa cTaTucTuykux metoda npaee ce 3a NOJATKe YNpaBo
N3 HOPMaJIHe pacnogene

Hedbunnunja

CnyyajHa npomenmusa uma Hopmany pacrnogeny N(p,0?), ¢
MaTeMaTUYKUM OHEKUBALEM |1 U JUCTIEP3NJOM T2, YKOIUKO je
HeHa ryctuHa pacriogene obsvka
1 ,l(wﬂt)z
f(z) = —=e"2""= /", 3acBako peasHo .

V2mo?




Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

OcobuHe HopmanHe pacnogene

m [padhmk cBake HOpMasnHe pacnogesie je CUMETPUYHA, 3BOHACTA KPUBa 4umja je
cpeguniHa jegHaka u

m [lpeBoju KpuBe cy y Ta4kama 4t — o u g+ o
m [ucnepsuja o2 ogpelyje 061K Kpnse
m [loBpwwHa ucnog uene kpuee jeaHaka je 1

m BepoBaTHolia ga je HopmanHa ciiydajHa npoMeHsbMBaA jeaHaka Hekom 6pojy je 0,
a BeposaTHohie ga y3me BpegHOCT n3 Hekor mHTepsana (a,b) je nosplumMHa
ncnop rpaduka nsmehy a n b

w-s  u u+o =ty a

Cnuka: Hopmanua pacnogena Cnuxa: Paznuunte gucnepsuje Cnuka: P{a < Z < b}

X :N(ux,ag(), Y:N(,uy,o%,), nwx = py, O‘g( > a'%



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

HopmanHe BepoBaTHOhe

m Kako padyHamo HopmanHe BepoBaTHofie?

m [loBplwmHa ucnop rpacdbuka jeaHaka je uHTerpany

b b
1 1lrz—pN\2
P{a<Z<b}:/f(:c)dx:/ e 205 ) dy
a a V27T02
m OBaj uHTerpan He Moxe ce ogpeautu, seh ce camo 3a
KOHKPETHE a 1 b MOoXxe NpubanNKHO n3padyHaTn

m l13padyHaTe BpegHOCTM Cy TpaguumoHanHo tabennpane y
cTaTUCTUYKUM Tabnamuama, ann gaHac ce yrnaBHOM ogpehyjy
nomMohy padyHapa



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

CraHpgapaHa HopMasHa pacnogena

Hedunnunja

CnydajHa npoMeH/bMBa KOja MMa HOPMaJIHy Pacriofeny ca
cpearom spegHowhy = 0 u gucnepanjom o = 1 Hasusa ce
CTaH[apAHOM HOPMANHOM Pacnofesnom.

m CraHpapgHa HopmasiHa pacrnojena je 3Ha4ajHa jep CBe CBe
Apyre JAVHeapHOM TPaHC(OPMAaLMjOM MOTY CBECTU Ha kby
m Ako Z nma HopmasiHy pacnogeny (He obasesHo cTaHpapaHy),
Ha OCHOBY CTaHAapAHEe HOpMasHe pacnogene obu4Ho
pewaBamMo cnegehe ape BpcTe npobnema:
m 3a gato z padyHamo BeposaTHofie obnmka P{Z < z},
P{Z > x} ncn.
m 3a paTy BepoBaTHOMy p padyHaMO BpefHOCTW T Tako Aa je
P{Z <z} =p P{Z>zx}=pwncn



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

Yutarbe Tabnuua ctaHgapaHe HOpMasHe pacrnoaene

Dynkunja crangapaHe Hopmanne pacnogene P{Z < z}
x 0.00 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06 0.07 0.08 0.09

0.0 0.5000 0.5040 0.5080 0.5120 0.5160 0.5199 0.5239 0.5279 0.5319 0.5359
0.1 0.5398 0.5438 0.5478 0.5517 0.5557 0.5596 0.5636 0.5675 0.5714 0.5753
0.2 0.5793 0.5832 0.5871 0.5910 0.5948 0.5987 0.6026 0.6064 0.6103 0.6141
0.3 0.6179 0.6217 0.6255 0.6293 0.6331 0.6368 0.6406 0.6443 0.6480 0.6517
0.4 0.6554 0.6591 0.6628 0.6664 0.6700 0.6736 0.6772 0.6808 0.6844 0.6879
1.4 0.9192 0.9207 0.9222 0.9236 0.9251 0.9265 0.9279 0.9292 0.9306 0.9319
15 0.9332 0.9345 0.9357 0.9370 0.9382 0.9394 0.9406 0.9418 0.9429 0.9441
1.6 0.9452 0.9463 0.9474 0.9484 0.9495 0.9505 0.9515 0.9525 0.9535 0.9545
1.7 0.9554 0.9564 0.9573 0.9582 0.9591 0.9599 0.9608 0.9616 0.9625 0.9633
1.8 0.9641 0.9649 0.9656 0.9664 0.9671 0.9678 0.9686 0.9693 0.9699 0.9706
19 0.9713 0.9719 0.9726 0.9732 0.9738 0.9744 0.9750 0.9756 0.9761 0.9767
38 0.9999 0.9999 0.9999 0.9999 0.9999 0.9999 0.9999 0.9999 0.9999 0.9999
39 1.0000 1.0000 1.0000 1.0000 1.0000 1.0000 1.0000 1.0000 1.0000 1.0000

Ako je —4 <z < 4, oHpa ce P{Z < x} umuta us tabnuuye
P{Z < 1.75} = P{Z < 1.7+ 0.05} = 0.9599
P{Z < 0.39} = P{Z < 0.3+ 0.09} = 0.6517
P{Z<z}=0arojex < —4; P{Z<z}=1akojez >4



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L’BEPOBZTHOﬁa

CranpgapaHa HopmanHa pacnogena — R dyHkuunje

CrydajHa npoMeH/BMBa Z UMa CTaHOapAHY HOPMaliHy pacnogesy

m BepoeatHohy gorafaja P{Z < z} pauyHamo pyrkumjom pnorm(z).
> pnorm(1.25)
0.8943502
> pnorm(-0.73)
0.2326951

m Bpegroct z 3a kojy je P{Z < x} = p pauyHamo dyHkunjom gnorm(p).
> qnorm(0.95)
1.644854
> gnorm(0.50)
0
m Bpegroct ryctune pacnogene y taukn z, f(z), padyHamo yHKUMjom
dnorm(z)
> dnorm(0.20)
0.3910427
m Cnyyajun y3opak obuma n (Tj. n peanusauyuja ekCcnepumeHTa CiyHajHe
npomensbuee Z) fobujamo cyHkymjom rnorm(n)
> rnorm(5)
0.8797865 2.4125970 0.9575995 0.6599810 -1.1878357.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

CraHpgapaHa HopMasHa pacnogena

Z — CTaHAapAHa HOpPMasHa — >XXeNnmo Aa mapadvyHamo cnegehe BeposaTHohe:
P{Z >1.52}, P{—1.53 < Z < 1.62}

P{Z>152}=1— P{Z < 1.52}
=1-0.9357
=0.0643

00 01 02 03 04

Crukar PL7 > 1.521

P{-1.53 < Z < 1.62}
=P{Z < 1.62} — P{Z < —1.53}
=0.9474 — 0.0639
Crumka: P{—1.53 < Z < 1.62} =0.8844.

00 01 02 03 04

153 162



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

CraHpgapaHa HopMasHa pacnogena

Z — cTaHfapAHa HOpMasHa — >KeNnMo Ja u3padvyHamo cnepehie BpegHocTu x:
P{Z <z}=0.59, P{—x < Z <z} =0.80

00 01 02 03 04

Crukar P{7 < 2} = 0.59

00 01 02 03 04

Cnuka: P{*iﬂ < Z< CE} = 0.80

Tpaxumo z 3a koje Baxu ga je P{Z <
z} = 0.59. ®ynkumjom gnorm(0.59)
gobujamo 0.23, na je x = 0.23.

Tpaxumo x 3a Koje Baxm f[a je
P{—z < Z < z} = 0.80. Bugumo
c rpacnka pa je onga P{Z < z} =
0.90. Pynkumjom qnorm(0.90) aobu-
jamo 1.28, na je z = 1.28.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

HopmanHa pacnogena

m Kako payyHamo BepoBaTHONE M3 HOpMaJsHe pacnogene Koja
Huje cTaHgapgHa?

Teopema (Teopema craHgapansaunje)

Heka cny4ajHa npomerssuBa Z nmMa HOPMaJiHy pacnogeny ca
cpearbom BpegHowhy [ n gucnepanjom 0. Taga ciydajHa
MPOMEHIbUBA
Z—p

o

A

vUMa CTaHZapAHy HOpMaJsiHy pacrogeny. Z* ce Ha3nsa
CTaHAAPAN3aLUUJOM CNyHaJHE NPOMEH/bUBE /.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

HopmanHa pacnogena

Maca Z (y kr.) usrybsmeHa nocne jeaHoHefesbHE AnjeTe MMa HOPMAsHY
pacnogeny ca u = 12 n 02 = 9. Konuka je seposatHoha aa Heko nsrybu marbe
og 8 knnorpama?

00 01 02 03 04

000 004 008 012

Cnnka: P{Z <8 812 Cnuka: P{Z* < 71333}
P{z <8} =P{2" < = } = P{Z* < —1.333} = 0.0912.

V cbyHkumjy pnorm mory ce ybaunTu n napaMeTpu HOpMasiHe pacnogene, nporpam he
y TOM CAyyajy cam W3BpLUNTYM CTaHAApAnM3aLlunjy.

> pnorm(8,mean=12,sd=3)

0.09121122



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

[pasuna 1o, 20 n 30

Heka cny4ajua npomennusa Z uma nopmany pacnogeny N (u, 02). Taga Baxku:
1) BeposaTtHoha fla Z OACTYnu Of CBOr MaTEMaTUYKOI OYEKUBArbA HajBULLIE 33
JjegHo ctangapgHo ogctyname je npubanxho 0.68
P{p—0<Z<p+o}~0.68
2) BeposatHoha fa Z oncTynu o CBOr MaTEMAaTUHKOI OHEKMBAH-A HAjBULLE 33 fBA
CTaHfZapAHa o4CTynawa je npubnavxkHo 0.95
P{p—20<Z<p+20}~0.95
3) BeposatHoha na Z OACTynu OF CBOI MaTeMaTUYKOI OHEKUBAHA HAJBUALIE 33 TPU
CTaHfAapAHa of4CTynawa je npubavkHo 0.99
P{u—30c<Z<p+3c}~0.99

n-30 " n+30

Cnuka: lMpasuno 1o Cauka: [Mpasuno 20

Cnuka: [MpaBsuno 3o



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

Anpokcumaumja 6UHOMHe pacnogene HOpMaaHOM

X vma buHomHy pacnogeny rge jen=5up=0.35

f(z) = <i> 0.35%0.65°%

£(0) = 0.1160
£(1) = 0.3124
£(2) = 0.3364
£(3) =0.1811
£(4) = 0.0488
£(5) = 0.0052

000 0.10 020 030

0 1 2 3 4

Cruka: [pacbnukn npukas f(x)

5



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

Anpokcumaumja 6UHOMHe pacnogene HOpMaaHOM

I'pacdbnykm nprkas 6uHoMHNx BepoBaTHoha 3a p = 0.35

020 030

010

00 01 02 03 04

000

0 1 2 3 4 o 1 2 3 4 5 6 7 8

Cruea-m =4 nn=114 Crmvear . = R nn =2 KR

020
020
)

010

0.00
0.00

001 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 01234567891 12 14 16

Crnka: m = 12, np = 4.2 Cnnka: m = 16, np = 5.6



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

Anpokcumaumja 6UHOMHe pacnogene HOpMaaHOM

X uma bunomHy pacnogeny rge je n = 20 n p = 0.3. Pauynamo P{X < 5}.

0.00 0.05 0.10 0.15 0.20
0.00 0.05 0.10 0.15 0.20

12

Cnuxa: BuHomHa BeposatHofia Cnuka: Hopmanna seposatHoha
n =20, p=0.3 uw=np==6, o= np(l—p):205
P{X <5} =0.0008 + 0.0068 + 0.0279 Z — 55—6
{ ) P{Z§5.5}:P{7M < }
+0.716 4+ 0.1304 + 0.1789 o 2.05

= 0.4164 = P{Z* < —0.24} = 0.4052



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

Anpokcumaumja 6UHOMHe pacnogene HOpMaaHOM

Heka X uvma buHomHy pacriogeny ¢ napamerpuma n n p. Ykonuko
Jjep<05unp>5ump>0.5un(l—p)>5, Taga, 3a
npupogHe bpojese a u b Baxkn

P{angb}%P{a—0.5—np<Z*<b+0.5—np}’

Vvnp(l—=p) —  y/np(1—p)

rae Z* vma CTaHgapAHy HOPMaJsiHy pacriofey.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L BeposatHoha

Anpokcumaumja 6UHOMHe pacnogene HOpMaaHOM

Konunka je BepoBaTHoha pa je mehy 49 yyeHuka wux 7 poljeHo y Hegemy? A konumka
Aa je TakBUX yyeHuka euwe og 107
X - 6poj yyeHunka poljeHnx y Heaesby uma 6UHOMHY pacnopeny rae je n =49 n

p=1/7.
p < 0.5, np=7T7>5- KOPUCTUMO HOPMANHY aNpPOKCUMaLM]y

657 _ . _T5-T

V6 T T 6
= P{-0.204 < Z* < 0.204} = 0.5808 — 0.4192 = 0.1616.

P{X:?}:P{7§X§7}wp{

10.5—7
V6
= P{Z* > 1.43} = 0.0764.

P{X>10}:P{11§X}zP{ gz*}

KBeannteT anpokcumauyuje

> dbinom(7,size=49,p=1/7)
0.1608958

> 1-pbinom(10,size=49,p=1/7)
0.0820548



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

BpCTe CTAaTUCTUHKOI 3aKJbyHNBaha

m OuerbnBarbe HEMO3HATMX NapameTapa

] TECTI/IpaH:e CTAaTUCTUHKUX XNMOTE3a

Mpunvkom npoyyaBarba KpUMMHAMA Nonynaumjy 4nHe cee ocobe crapuje og 16
roguHa koju cy ocyfjeHn 360r HeKor KpMBMYHOT fena. 3aHmma Hac:

1) Konukn je cpegru 6poj rognna obpasosarsa y Toj nonynauujn?
2) [Oa nn je sefinna 4nanoBa nonynaumje yxanwena 6ap jeAHOM Npe HEro wTo je
npeu nyT ocyhena?

1)— OUEeHNBaHEe NAPAMETPA - npumerbyje Ce Kaj HEMAaMO MPeTXOAHA
3HaHa O MapameTpy
2) TeCTUpaHe XNMOTE3E - npumersyje Ce Kaga NMaMo MPeTnoCTaBKy Of
npaBoj BPeAHOCTU HEMO3HATOr napaMeTpa — y NpuMepy Aa je npoueHaT
npetxoaHo yxanwenux sefin og 50%
3ajeaHnydko 3a oba npucrtyna je

m Opgpehusare nonynauuje

m OgpeljuBarse cny4yajHe npoMeHs/bMBE KOjy NPOyHaBamo

m Oppefjnearbe napameTapa of BaXKHOCTH
m ll3Bnayerse y3opka u3 nonynauuje



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

V3opak

m [lpe n3Bofjerva cTaTucTykor 3aksbyqka Tpeba Hajnpe n3syhin
CNyYajHu y30pak

m Oppegumo obum y3sopka

m EsnemenTe nonynayuje Ha KojiMa MEPMMO BPEAHOCT CjydajHe
NMPOMeH/bUBE BUpaMo CllyHajHO Npeko Tabauue caydajHux
bpojesa nan kopuwhierbem padyHapa

m [lpe n3bopa enemeHaTa nonynauuje eleMeHTU y30pKa
X1,...,X, cy ciydajHe NpOMeH/bUBE, @ Kag U3MEPNMO
BPeAHOCTU AobUjaMO HUXOBE peanusaluje

Hedunnunja

Cny4dajum y3opak u3 pacrnogese 3a X 4uHe C/yHajHe MpOMEH/bUBE
X1,...,X,, koje cy mehycobHo He3aBUCHe N UMajy UCTY
pacnogeny kao X.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

TaykacTe oueHe

m TaukacTa oueHa HenosHaTor napameTpa 6 je Heka cTatuctuka 1’ yuje
BpefHOCTU Aajy fobpy npoueHy O BPefHOCTU TOr napamerpa

m Ouena T je cnyyajHa NpomMeH/bMBA jep 3a pasinynTe y30pKke y3uma
pasnnynTe BPeAHOCTU, OHA HuKag Hefie 6uTn Gaw jegHaka 0, anu ce
HagamMo aa gaje pobpy npoueHy

m KBanuTeTHe TavykacTe OLEHE MOXKE/bHO j€ 43 UCMYHABAjy HEKE YCIIOBE:

1) pa Byay HenpucTpacHe, Tj. Aa je MaTEMATUYKO OHEKNBAHE OLEHE jeHAKO

napameTpy
2) pa M je pucnepsmnja Mana Kaj je n Bennko (Tj. TeXU HyIn Kaj n — oo)

m TauykacTe oueHe Hajyewhe HaNasMMoO MPUHLUMNOM 3aMEHE WU METOAOM
MaKCUMaJsiHE BEPOAOCTOjHOCTH

B [lprHynn 3ameHe Tpaxkn WTa NPeACTaB/ba NapaMerap y nonynaumjn n
oueryje ra oagroeapajyhoM ctatucTukom uns ysopka

B MeTog MakcMManHe BepOAOCTOJHOCTM padyHa BepoaTHohy gobujarsa
KOHKPETHOT y30pKa Kao (PyHKLMjy HEMO3HATOr napameTpa u ouekyje
napameTap BpegHoLuhy 3a Kojy cpyHKLMja AOCTUXKE MAKCUMYM



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

TauykacTa oueHa napameTpa

m [lpeTnocTaBrMO Aa MMamo nonynayujy U Ha H0j AebuHnCcaHy

cny4dajHy npomeHsbuy X 4uju Cy Cpearba BPeaHOCT [t 1
AVChep3vja o2 Hemo3HaTy

m Taukacra oueHa napamMeTpa f je y30padvka CpeanHa
X = im1 Xi

n

o2

m Ouera X nma obe noxessHe ocobure, EX = pun DX = <,
LWITO je MaJsio Kafa je 1 BEJINKO.

Tpaxkumo oueHy nocedHor 6poja NpoaaTUx CEHABMYA Y TOKY jeaHe Heperse. Ha
y30pky obnma 16 pobunmn cmo cnepehie BpegHOCTM

905 975 783 900
1000 950 1003 789
800 600 850 913
795 925 875 810

Ha ocHoBy oBor y3opka obuma 16 gobuja ce T = 867.1 wTo je TaykacTa oueHa

napamertpa p.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

NHTepBanu noeepemsa

Hedunuunja

3a nnrepsan (G1,G2) kaxemo ga je 100(1 — )% wuntepsan
nosepersa 3a napamerap 6 ykonuko cy G1 v Go cTaTucTnke Takse
Aa Baxu

P{GlSHSGQ}:l_O[7
6e3 063upa Ha npasBy BpegHOCT napametpa 0.

m 3a ogpeljuBarse rpavuua uxtepsana (U3 ogrosapajyhinx
BeposaTHoha) Tpeba Ham pacnogena Heke cayyajHe
MPOMEH/bUBE



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

NHTepBan nosepera 3a i

Teopema

Heka je X1,..., X, y3opak obuma n u3 HopmasHe pacnogene ¢
napametrpuma p v o. Taga X nma HOpMAaJIHy pacrnogesny 4uja je
Cpearby BpesocT |1 u gucnep3auja o /n.

m Ha ocHoBy cTaHgapausaunje Z = % 7 VMa CTaHZapaHy
HOpManHy pacnogeny

B VKOJINKO y30paK HUje U3 HOPMaJiHe, HEro U3 Heke apyre
pacriogesie 4nja je cpeara BPEAHOCT [, @ gucriep3unja o2,
oHZa Z pobujeHo roprom GOpMYSIOM HEMA HOPMaJIHY
pacnogeny, ann 3a Besmko n (n > 25) uma npubanxHo

HOpPMaJIHy pacnogeny



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

NuTepean noseperba 3a ji Kaj je 0> No3HaToO

Tpaxumo 90% mnHTepsan noseperba 3a cpearsy 6poj CeHABUYA NPOAATUX Y TOKY
Hepesbe y jegHom dpact dyg pectopany. [lpetnoctaBumo fa je gucnepsuja, Ha OCHOBY
HEeKMX CTapux UcTpa>kneama jegHaka 100. V y3opky obuma 16 mspayyHanm cmo

Tz =2867.1. _
MowTo Z = X;“ N UMa HOPMaJiHy pacnogeny, OHAA BaXKu Aa je
P{-1.645 < Z < 1.645} = 0.90 (qnorm(0.95))

X —
P{ —1.645 < “\/ﬁ < 1.645} —0.90

P{X—16457<,M<X+1645 = 0.90,

na je TPa>keHU MHTEPBAsN MOBEpPEHA

— g = g
X —1.645-= < < X +1.645—
( T SHsAT ﬁ)

3a Haw y3sopak gobujamo nHTepsan (826.0,908.2). 3a ppyre ysopke pobunn 6ucmo

Apyraudnje uHTepeane.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

NuTepean noseperba 3a ji Kaj je 0> No3HaToO

LllTa 3Haum Aa mMamMo noBepere Of __
90%7? To 3Haum pga he 90% ysopaka ——
“yxgaTuTn” BpepHocT i, a 10% he ra
npomawnTtn. Mu “Bepyjemo” aa je Haw
y30paK OHaj koju “xBaTa” npasy Bpeg-
HOCT HEMO3HATOr napameTpa.

Cnuka: InTepBanu noeepersa 3a i

Heka je X1,..., X, cay4ajum y3opak obuma n 13 HOpMajaHe pacnofene ¢
napameTpuma p v no3natom spegrowhy o2. 100(1 — )% uHTepsan nosepersa 3a p je

— o _
<sza/27 XJrZa/Q

Xt ren )

rae je zq o Takeo Aa je P{Z >z, o} = § (nosplmna pecHo og zq /3 je 5 )-



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

CrynenTtoBa 1" pacnogena

LLita ga pagumo ako o Huje nosHaTo? OuerbyjemMO ra y3opadykum CTaHZAPAHUM
oactynarbem S 1 OHAA Ce pacrnopesia Mera.

Kag oueHnmo napamertap o cratuc-
Tukom S, Tapa

X—p

g Vn

00 01 02 03 04

nma Crypentosy T' pacnogeny. Cnnka: CTyeHTOBE pacnoaene

Ocobune CTygeHTOBMX pacnogena
m Ceaka CrygenToBa pacnogena uma jegaH napametap v, 6poj crteneHu cnobope
m CrypeHTOBa pacrnopesna je HenpekngHa

Ipachuk je cmeTpryaH OKO Hyne, Cpearba BPeAHOCT je Hyna

MapameTtap v yTn4e Ha gucnep3ujy, WTO je oH Behn, gucnep3unja je marba

Kapa je v Bennko, CtygeHTOBa pacnogena je npubnnikHa CTaHZapaHoj
HOPMaJIHOj



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

Tabnnua CtyneHToBUX pacnogena

CrypenTtoBa pacnogena - speaHocTu x Takee aa je P{T, < z} =p

p
v 0.6000.6670.7500.8000.8750.9000.950 0.975 0.990 0.995 0.999

0.3250.5771.0001.3762.414 3.0786.314 12.706 31.821 63.657 318.31
0.2890.5000.8161.061 1.604 1.8862.920 4.303 6.965 9.92522.327
0.2770.4760.7650.978 1.4231.6382.353 3.182 4.541 5.84110.215
0.2710.4640.7410.9411.3441.5332.132 2.776 3.747 4.604 7.173
0.267 0.4570.7270.9201.3011.4762.015 2.571 3.365 4.032 5.893
0.2650.4530.7180.906 1.2731.4401.943 2.447 3.143 3.707 5.208

o UTE WN -

28 0.2560.4350.6830.8551.1751.3131.701 2.048 2.467 2.763 3.408
29 0.2560.4350.6830.8541.1741.3111.699 2.045 2.462 2.756 3.396
30 0.2560.4350.6830.8541.1731.3101.697 2.042 2.457 2.750 3.385

55 0.2550.4330.6790.8481.1631.2971.673 2.004 2.396 2.668 3.245
60 0.2540.4330.6790.8481.1621.2961.671 2.000 2.390 2.660 3.232
oo 0.2530.4310.6740.8421.1501.2821.645 1.960 2.326 2.576 3.090

m Tpaxumo z Takso ga je P{T5 < 2} = 0.95 — n3 Tabnnue Bugnmo aa je
x = 2.015.

m Tpaxumo z takeo aa je P{T5 < 2} = 0.05 — nospimHa je marba og 1/2, na
je x veratmeHo P{Ts < —z} = 0.95, na je z = —2.015.

m Tpaxumo z Takso ga je P{T> > z} = 0.025 — onga je P{T> < =} = 0.975,
na je z = 4.303



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

CrypeHToBa pacnogena - R dyHkuymje

m BeposatHoliy gorafjaja P{T, < x} padyHamo dyHkumjom pt(z,df =v).
> pt(1.25,df=10)
0.8801197
m BpegHocT z 323 kojy je P{T, < z} = p padyHamo dyHkumnjom qt(p,df = v).
> qt(0.95,df=5)
2.015048

m Tpaxumo z Takeo aa je P{—x < Tis <z} = 0.90

00 01 02 03 04

1753 1.753

Cnnka: P{*LE <Tis < I} = 0.90

Buaumo pa je nospwuHa rpacuka neeo og x jegHaka 0.95 na x Hanasumo Kao
qt(0.95,df = 15), a 1o je 1.753.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

NuTepsan noseperba 3a j1 Kaja ce o2 oLerbyje

Teopema

Heka je X1, ..., Xy cay4ajHu y3opak obuma n n3 HopmasiHe pacrnogesne ¢
napaverpuma p n o>. Taga

X —p

Vn

uma Crygentosy T pacnogeny ¢ n — 1 creneHom cnoboge.

Teopema

Heka je X1,..., X, Cﬂy'—IajHl/l y30pak obuma n n3 HOpMasiHe Pacrogene ¢
napamerpuma p n o>. 100(1 — )% unrepsan nosepersa 3a i je

(X_ta/Q X+ta/2

S S)
vn' vn

rae je to /o Takeo Aa je P{Tn—1 > ta2} = § (noBpinHa pecHo og tq o je 5 ).



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

NuTepBan nosepersa 3a 11 Kaja Ce 02 oLekbyje
i

lMocmaTpa ce npoueHTyasHa npomeHa y 6pojy CTyaeHaTa ynucaHnx Ha gp>KaBHe
yHuBep3anTete. Moxe nn ce, Ha OCHOBY AOHEr y30pKa, TBPANTY A j€, ¥ NPOCEKY,
powno ao noeehara 6poja cTyaeHaTa?

5% 35% 8% 03% 5%
-1% -30%  12% 0% 3%
-10%  16% -5% 7% 7%
25% -15% 2% -17% 8% A o
0% 6% 9% % 3%

00 01 02 03 04

Cnuka:

P{—2.064 < Tp4 < 2.064} = 0.95

Mimamo pa je T = 2.6, s> = 170.36, s = 13.1%. Bpeanoct o /2 HANa3’MMO Tako LITO
je noepwnHa pecho jegnaka 0.025, ogHocHo Baxkn P{T>4 < t} = 0.975, Te umamo
qt(0.975,df = 24) = 2.064. ViHTepean noeeperba je

()‘( —2.064- £, X +2.064- §>

3a Haw y3opak gobnja ce (-2.8,8.0). 3akmyyak je aa sepyjemo, ¢ noseperem og 95%
Aa je npoueHTyanHo noeefiare 6poja ynucaHux crygeHaTa nsmehy -2.8 n 8.0%.
MowrTo je 0 yHyTap nHTepBana, a UMaMoO 1 HEraTUBHE BPEAHOCTU, HE MOXKEMO
TBpAUTK Ba ce 6poj ynucannx nosehaga.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

Tectn pakbe€ CTAaTUCTNHKNX XNMOTE3A

m lmamo fBe xmMnoTese: HYATY U anTEPHATUBHY

m AnTepHaTuBHa (MM UCTPaXKMBAYKa) XNMOTE3A j€ OHO LWITO
TBPAUMO N XKEAUMO Aa CTAaTUCTUHKN NpoBepumo (06nyHo
cagpxu pedn kao sehie, marbe, 3aBucy...)

m Hynta xunoTesa je cynpoTHa anTepHaTueHoj (06M4HO cagpxu
peyn jefHaKo, Matbe WU Je4HAKO, HE 3aBUCH...)

m Tectuparse ce Bpwn y uuby ogbaunBarba HyATE XMNOTE3E, T).
MpUXBaTarba CYLUTUHCKE aNiTEPHATUBHE XUMNOTE3E



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

[Npobnem TecTuparba

CTBapHO CTakbe ONTYXKEHOr
oAslyKa nopote Hnje KpuB KpuB je
KpuBs rpeluka npee BpCTe ucnpasHa oasyka
HWje KpuB UCNpaBHA OANYKA | rpelika apyre BpcTe

CTBapHO CTakbe CTBapM
3aKJ/by4aK TecTupara Hy je TayHa Hy je HeTauyHa
opbauyjemo Hy rpeLuka npee BpCTe MCrpasHa OAJIyKa
He ogbauyjemo Hy UCnpaBHa OfNyKa rpewka gpyre Bpcre




Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

[Npobnem TecTuparba

m 3ak/byyak JOHOCMMO Ha OCHOBY BPEAHOCTN HEKE CTAaTUCTMKE, KOJy Ha3MBamo
TECT CTAaTUCTUKOM. AKO OHA Y HALLEM Y30PKY Y3Me BPELHOCT KOja je
Heyobuuajena ako Baxu Hp, onpa opbauyjemo Hy.

m OpgbGauymsarse Hy je CTaTUCTUYKKM 3HAYAjHA OAJYKA, 3HAYN AA CMO CKYMUU
OOBOJLHO 0Ka3a y NPUOF HALOj anTeEPHATBUHOj XUNOTE3N

m Heopbauuearbe Hp HUje CTAaTUCTMUKM 3HaYajaH pe3yntaT. To MOXe Aa 3Hauu
Aa crteapHo Baxkn Ho, nan ga saxkn Hy anu ga Hemamo JOBOJBHO [OKa3a HOj y
npuaor.

m Kako gonetn oanyky? JegHa moryfiHOCT je 3agatn yHanpes BpegHOCT o
(najuewwhie 0.05), Koju Ha3MBaMO MEPOM UM NPAroM 3Ha4ajHOCTU TECTa, Koju
he Ham cdukcupaTn BeposaTHohy rpeluke npee BpcTe. YKONMKO HaMm TeCT
CTaTMCTNKA Y3Me BpedHOCT Koja nof Ho uma BepoaTHOhy Maky of «,
ogbauyjemo Hy.

B pP-BPERHOCT TecTa je BeposaTHolia fa M3By4YemMO HeKU y30pak Koju je 6osbun
0O0Ka3 Y KOPWUCT Halle anTepHAaTMBHE XUMNOTE3E Of OHOr KOju CMO Beh M3BYKAN
Vkonuko je Ta BepoBaTHoha Mana, TO 3Ha4YM Ja Cy HalM AOKA3N OAJMNYHW Na
ogbauyjemo Hy. [paHuua je noHoso 0b6u4Ho Ha 5%.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

TecTuparbe xunoTesa o CpefitbOj BPEAHOCTH

BpcTe HynTX 1 anTepHaTUBHUX XnMnoTesa

m MawnHa 3a noctass/batbe HyreBa y Kyrnamy Tpeba fa mma npocedHo Bpeme
nocTae/bara o 4 cekyHpe. Ako je Ayxke, CTBapa Ce HepBO3 KOJ TakMmuU4apa, a
ako je kpafie, yyreBun ce obapajy. TecTupamo mawviHy ga auv pagmn kako Tpeba

H, 3##4, HQ:,U,=4
m lImamo padyHap Ha kome je 3a Haw nporpam noTtpebHo 45 cekyHam pa ce
n3spun. Mpunnkom kynoBrHe HOBOr padyHapa >enumo aa byaemo curypHu ga
je oH 6ossn. Tectupamo

Hy:p <45 Ho:p>45

m Pasmartpa ce oTBaparbe HOBe NpogaBHuLE 1 CMaTpa ce Aa je Tpeba oteoputh
ykonuko npuxoan 6yay sefin og 2% no mywTepujn. TecTupa ce

Hi:p>2 Ho:pu<2



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

TecTuparbe xunoTesa o CpefitbOj BPEAHOCTH

llocToje Tpy TecTa 0 CpeaHOf BPERHOCTY
m Ho:p= po npotus Hy : p # po (BBOCTPaHN)
m Ho:p > po npotus Hy : p < po (jegHocTanu nesu)
m Ho:p < po npotus Hi : > po (jegHocTpauu gechn)

Tect cTratucTuka y csa Tpu ciy4aja je

koja, ako je Hy TayHo, numa CtygeHTOoBYy pacnogeny ¢ n — 1 cteneHom caoboge.

B P-BPEAHOCT jJEJHOCTPAHOr JIEBOI TECTA je MOBPLUMHA NIEBO 0Of BPEAHOCTU to KOJy
cratuctuka 1o y3me y y30pKy.

B P-BPEAHOCT jeAHOCTPAHOr JECHOI TECTA fe MOBPLUNHA [AECHO Of BPEAHOCTU t(

B p-BPEAHOCT ABOCTPAHOI TECTA je ABOCTPYKA NOBPLUMHA IEBO Of BPEAHOCTH Ty,
ako je tg < 0 man gBOCTPyKa noBPLUMHA JECHO 0OF BPEAHOCTY tg, ako je to > 0.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

TecTuparbe xunoTesa o CpefitbOj BPEAHOCTH

Tectupamo Hp : p < 2$ (npoaaBHnua Huje npocdputabunua) npotus Hy : p > 28
(npopasHunua je npocnTabuana)

V3opak:

275 6.25 350 3.01 5.10
5.06 450 4.17 257 3.15
398 237 203 1.02 528
157 1.00 116 1.07 3.12
0.75 010 0.25 3.09 4.10

00 01 0z 03 04

Cnuka: P{T24 > 2.46} = 0.01

n =25, Ty = % 25 uma CrygentoBy To4 pacnogeny. V13 y3opka padyHamo

T =2.842, s = 1.708, s = 2.918. BpefHOCT TeCT CTaTUCTUKE M3 Y30pKa je

__ 2.842-2 _
0= 281222 /55 = 2.46.

p-BpeaHOCT TecTa gobujamo kao 1—pt(2.46,df = 24) = 0.01, na 3aksmy4yjemo fa

o~

Tpeba ogbauntn Ho v oTBOPUTA NPOJABHULLY.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

TecTuparbe xunoTesa o CpefitbOj BPEAHOCTH

Tectupamo Hy : p > 45 (HoBu padyHap Huje 6osbn) npotue Hy : p < 45 (Hosn

padyHap je 6osbn)

V y3sopky obuma 30 gobujeHo je
T =445 s=2

p=0.09

00 o1 0z 03 o4

187

Cnnka: P{ng < —137} =0.09

n =30, Tp = X—45 29 uma CrygentoBy Thg pacnogeny. BpegHocT Tect cratuctuke
13 y3opkKa je tg = # 29 = —1.37.

p-BpegHoCT TecTa gobnjamo kao pt(—1.37,df = 29) = 0.09. Oanyka je Ha Hama, ako
cMaTpamo fa je rpewka of 9% senuka, 3akmyunhemo ga He Tpeba opgbauyutu Hy u He

Tpeba KynuTy HOBM padyHap, a ako MUCAUMO Aa je mMana, oHpa fiemo Kynutn HOBM

padyHap.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

TecTuparbe xunoTesa o CpefitbOj BPEAHOCTH

Tectmpamo Hop : p = 4 (Mawnna 3a JyrbeBe pagn kako tpeba) npotus Hy : p # 4
(Tpeba joj cepeuc)

V3opak:

41 35 32 41
35 43 40 45
25 38 46 3.0
41 36 3.7 39

00 01 02 03 04

Crua: P{T5 < —1.60} = 0.065

n =16, Tp = % 16 nma CrypenTory T'15 pacnogeny. M3 ysopka padyHamo
Z = 3.78, s = 0.55. BpefHOCT TeCcT cTaTnCTIKE N3 y30pKa je

__ 3.78—4 _
to = 27324/16 = —1.60.

Kako je pt(—1.60,df = 15) = 0.065, a nowTo je TeCT JBOCTPAHMN, D-BPEJHOCT TECTa je

0.13. Takea rpelika je npeBennka, na He oabauyjemo Hp 1N He CEepBNCUPAMO MaLLMHY.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

Kopuwhere yrpaheHe R dyHkumje

> kuglanje<-c(4.1,3.5,2.5,4.1,3.5,4.3,3.8,3.6,3.2,4.0,4.6,3.7,4.1,4.5,
3.0,3.9)
> t.test(kuglanje,mu=4,alternative="two.sided",conf.level=0.95)

One Sample t-test

data: kuglanje
t = -1.6234, df = 15, p-value = 0.1253
alternative hypothesis: +true mean is not equal to 4
95 percent confidence interval:
3.479594 4.070406
sample estimates:
mean of x
3.775



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

[Npar 3HavajHOCTM TecTa

m [par 3HauajHOCTM TeCTa je MaKCMManHa rpelika Kojy ToNepuilemMo npu
onbaumBarby Hy/lITE XUMNOTE3E

m AKO je gaT npar «, OHAA aKO je P-BPEAHOCT TeCTa Mara of « oabauyjemo
HYNTY XUNOTE3Y, a aKo je p-BpefHOCT TecTa Beha of o, HEMaMO JOBOLHO
[OKasa Aaa og6aunmmo HynTy XunoTesy

m Kaxemo ga cmo ogbauvnu (nnm He moxemo ga ogbauumo) Ho npw npary «

McnuTtyje ce pgy>kunHa nayse nsmahy fBa y3aCTOMHa CBeTna KOA jefHe BpCTe CBMTALA.
MKenumo ga noTBpAMMO Hally NMPETNOCTaBKy Aa je cpedrba AyXKuHa nayse kpaha og 4
cekyHpe, na je Ho : >4, a Hy : p < 4. TMocneguue rpeluke HACY KaTacTpodpanHe na
[03BO/BABAMO rpewky og a = 10%. Vimamo ysopak obuma 16 y kome je T = 3.77 n

s = 0.30.

to = 9%4\/1* = —3.06. Pacnogena je Ti5.

Mpen navm: p-BpegHocT Tecta je 0.004. MowrTo je p-BpegHoCT mara og o = 0.1,
oabauyjemo Hp 1 3ak/by4yjeMO fa CMO Yy MpaBy Kaj TBPAMMO Aa je cpearba naysa
kpaha og 4 cekynge, npu npary og 10%.

Opyrun vauuH: BpeanocT ¢ Tako ga je P{Ti5 <t} = 0.1 je -1.34 (qt(0.1,df = 15)).
Kako je to < t, To 3Haum pa je P{T15 < to} < P{T15 < t} na ogbauyjemo Hy.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

X1 KBajpaT pacnogena

Cauka: XN KBagpaT pacnogena

Ocobure xn KBagpaT pacnogena
m Ceaka xu KBagpaT pacnogena uma jefaH napamertap v, 6poj cteneHu cnoboge
B Xn KBagpaT pacnofena je HenpekuaHa
m BpepHocTu xn kBagpaT pacnogene yBek Cy no3nTuBHe
= Xu KBagpaT pacrnofena je HeCUMeTPUYHa
u

MaTemaTuuko OHekMBare X1 KBagpaT pacrogene X2 je v, a gucnepavja 2v



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

X1 KBajpaT pacnogena

x2 pacnogena - BpegHocTM T Takse Aa je P{X:‘: <z}=p
p
v 0.0010.0050.010 0.025 0.050 0.100 0.900 0.950 0.975 0.990 0.995 0.999

1 0.0000.0000.000 0.001 0.004 0.016 2.706 3.841 5.024 6.635 7.87910.828
2 0.0020.0100.020 0.051 0.103 0.211 4.605 5.991 7.378 9.21010.59713.816
3 0.0240.0720.115 0.216 0.352 0.584 6.251 7.815 9.34811.34512.83816.266
4 0.0910.2070.297 0.484 0.711 1.064 7.779 9.48811.14313.27714.86018.467
5 0.2100.4120.554 0.831 1.145 1.610 9.23611.07012.83315.08616.75020.515
6 0.3810.6760.872 1.237 1.635 2.20410.64512.59214.44916.81218.548 22.458
7 0.5980.9891.239 1.690 2.167 2.83312.017 14.067 16.01318.47520.278 24.322
20 5.9217.4348.260
21 6.4478.0348.89710.28311.59113.24029.61532.67135.47938.93241.40146.797
22 6.9838.6439.54210.98212.33814.04130.81333.924 36.78140.28942.796 48.268

m Tpaxumo T Takeo Aa je P{Xg < z} = 0.05 — u3 Tabnuue suanmo aa je
xr = 1.145.

= Tpaxumo x Takeo aa je P{X2, >z} = 0.025 — onga je
P{X2, < z} = 0.975, na je « = 34.170



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

Xu kBagpaT pacnogena - R dyHkuumje

m BeposaTHohy gorahaja P{X2 < x} pauyHamo cpyHkuujom pchisq(z, df = v).
> pchisq(4.25,df=3)
0.7642966

m BpegHocT x 32 kojy je P{X2 < x} = p pauyHamo cbyHKLujom
qchisq(p, df = v).
> qchisq(0.90,df=7)
12.01704



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

NHTepBan nosepetba 3a 02 Kof, HOPManHe pacnogene

m TaykacTa oueHa napameTpa ¢ je ysopayka gucnepsuja
2 _ 1 n 2
5% = n—1 Zi:l(Xl - X)
m OHa je HenpucTpacHa OUeHa Ynja AUCMEP3Mja TEXMN HYNN Kag,
n — 00

Heka je X1, ..., X, cay4ajHu y3opak obuma n u3 HOpMaJsiHe pacrnosene ¢
napaverpuma i n o>. Taga

(n—1)S2

o2

uma x> pacnogeny cn — 1 crenenom cnoboge.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

NHTepBan nosepetba 3a 02 Kof, HOPManHe pacnogene

Tpaxumo 90% mnHTepsan noeeperba 3a ANCNEP3Mjy NAKOBatba jeaHE BPCTE YMnCa.

V3opak
17.86 17.42 1591 14.19
1452 1711 1811 19.25
15.82 1327 13.71 15.80
1485 1738 1428 16.85

2 _ 3195 Crura: P{7.26 < X2, < 25.0} = 0.9

n—1)S52
MowrTo (=157 02)

nma X?L—l pacnogeny, oHAa BaXKu Aa je

2

P{7.26 P 25.0} —=0.90

P { 1552 2 < 1552
25.0 7.26
na je TPa>keHW MHTEPBaN NoBeper-a
<15s2 o< 1552)
25.0 7.26
3a Haw y3opak gobujamo (1.875,6.456). 3a apyre y30pke Cy ApPYFaynju-NHTEPBaN.

=0.90,




Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

NHTepBan nosepetba 3a 02 Kof, HOPManHe pacnogene

Heka je X1, ..., Xy cay4ajHu y3opak obuma n n3 HopMasiHe pacrnogesne ¢
napametpuma p u 0. 100(1 — )% uHTepsan nosepersa 3a o> je

((nfl)S2 (n71)52)
X§,Q ’ X% ’
2 2

rge je Xia/Q Takso ga je P{X2_| > Xiam} = & (nospiwuHa pecHo og

Xf_a/Q je %) a XZ/Q Takso ga je P{X2_ | < XZ/Q} = & (nospwura neso oz
2 0L @

Xa/2 Jé 5)

Wntepsan nosepersa 3a CTaHZapAHO OACTYNare o je

WS

2




Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

NHTepBan nosepetba 3a 02 Kof, HOPManHe pacnogene

3a jegaH MCMXOMOLIKMN EKCNEPUMEHT NOTPEBHO je Aa 4naHOBWM nonynaumje Koja ce
npoy4aBa MMajy pasHOBPCHE FOAMHE CTAPOCTH, A >KeJbeHO CTaHAAPAHO oAcTynawe je 5
rognta. Tpaxumo 90% nHTepBan nosepera 3a ANCNEP3Ujy FOANHA CTApPOCTU
nonynauuje Kojy McnuTyjemo.

V3opak
31 26 40 37
35 36 39 37
34 37 38 35
26 41 40 41
35 30 42 36

Crma: P{8.91 < X2y < 32.9} = 0.9

Wwmamo pa je n = 20, s> = 21.12. Oprosapajyfin keaHTUAM Cy X3 o5 = 32.9 1
X2 o5 = 8.91. VinTepean nosepera 3a o2 je

(1952 1952)
32.9° 891/
3a Haw ysopak gobujamo (12.20,45.04). NHTepsan noeeperba 3a CTaH[APAHO

oactynarse o je (3.5,6.7). MowTo oH 0ByxBaTa XesbeHY BPEAHOCT, MOXKEMO CMaTpaTu
Aa HaMm nonynaauymja uMma 3agososbaBajyfly gncnepaujy.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

2

TecTuparbe xunoTese o o~ Ko HOpMaJjHe pacrnofesne

MocToje Tpu TecTa o aucnepsnju o2
m Hy:02= 0(2) npotus Hi : 02 # 0(2) (aBocTpanu)
m Ho: 02 =02 npotus Hy : 02 < o} (jearoctann nesu)
m Hy:o02= ag nporus Hy : 02 > US (jeaHocTpanu gecHn)

Tect cTatucTuka y csa Tpu ciy4aja je
,_ (n—-1)8?
X5 = > ,

90
Koja, ako je Hy Ta4Ho, nma xu kBagpat pacnogeny ¢ n — 1 creneHom cnoboge.

B P-BPEAHOCT JEJHOCTPAHOr JIEBOI TECTA je MOBPLUMHA NIEBO Of BPEAHOCTU X% Kojy
CTaTuCTUKa X(Q) y3Me y Y30pKY.

B D-BPEAHOCT jefHOCTPAHOr JECHOr TECTA jé NOBPLUNHA RECHO OF BPERHOCTH X2

B P-BPEAHOCT ABOCTPAHOI TECTa je NPUBANXKHO JBOCTPYKA MOBPLUNHA IEBO WU
BECHO OF BPERHOCTU X, Y 3aBUCHOCTY OF TOra Koja je 0F TuX MOBPLUNHA Maba



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

2

TecTuparbe xunoTese o o~ Ko HOpMaJjHe pacrnofesne

yHyTpaLIJI-bVI APUTNCAK CTAaHAAPAHNX TEHNCKNX NONTULA MIMA HOPMaJIHY pacnogeny ca
cpeatsoM BpegHowhy 28 n gucnepsujom 0.25. Tectupamo ga nu nonTtuue pgobujeHe
HOBOM TEXHUKOM MPON3BOAHE MMAjy Marby AWCMEP3Njy NPUTHCKA C NParom
3Ha4vajHocTn o = 0.05. TecTupamo, gakne,

Hp : 02 =0.25 npotus Hi : 02 < 0.25

V3opak g
28.20 27.31 28.68 27.98 27.99
28.04 2747 2857 2812 28.75
28.36 27.96 28.30 28.29 28.40 g
2746 2799 2794 2776 2791 g
2759 2771 28.60 2791 27.82 :

1437

Crnea: P{0 < X3, < 14.37} = 0.06

Umamo pa je n =25, s? = 0.1497, x3 = 240297 = 14.37.

P-BPEAHOCT TecTa aobujamo kao pchisq(14.37,df = 24) = 0.062. MNowrTo je
p-BpedHOCT Beha of «, HemaMo aokasa ga oabaummo Hp, na cmaTpamo fa HOBe
JIONTE HEMAjy Marbyl NPUTNCAK OF CTAaH4APAHUX.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

Kopuwhere yrpaheHe R dyHkumje

> pritisak.loptica<-c(28.20,27.31,28.68,27.98,27.99,28.04,27.47,
28.57,28.12,28.75,28.36,27.96,28.30,28.29,28.40,27.46,27.99,27.94,
27.76,27.91,27.59,27.71,28.60,27.91,27.82)

> EnvStats::varTest(pritisak.loptica,sigma.squared=0.25,
alternative="less")

Results of Hypothesis Test

Null Hypothesis: variance = 0.25

Alternative Hypothesis: True variance is less than 0.25

Test Name: Chi-Squared Test on Variance

Estimated Parameter(s): variance = 0.149709

Data: pritisak.loptica

Test Statistic: Chi-Squared = 14.37206

Test Statistic Parameter: df = 24

P-value: 0.0622042

95, Confidence Interval: LCL
UCL

0.000000
0.259453



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

OuersnBatbe HEMO3HATOr MPOLEHTA P

m imamo nonynauujy, n cBakm 4naH knacndukyjemo y oAHOCY Ha TO Aa n nMa
ogpeljeHo CBOjCTBO wan ra Hema

m [lapamertap p npeacrassba npoueHat (Tj. yAeo) nonynauuje Koju nma To
CBOjCTBO

m CnyuvajHa npomensbuBa X y3uma BpegHOCT 1 Ha enemeHTMMa nonynaumje Koju
MMajy TO CBOjcTBO, a 0 Ha OHMM Koju ra Hemajy

A o T X .
m TadkacTa oueHa napameTtpapje p = X = Zl% roe je >0, X;, y cTBapw,

6poj enemeHaTa y30pKa KOju NMMajy NCMUTUBAHO CBOJCTBO
AxkeTtunpano je 500 ocoba TenedpoHom 1 285 X je NPOTUB NPENOIKEHUX MOPESHNX
pecbopmu. AKo je p npoueHaT nonynauuje Koju je npoTue pedopmMu, OLeHa TOr
npoueHTa je

500
Zimi i 285 o
n 500

I
Il

3aksyyyjemo ga je 57% nonynaumje npotue pecdopmu. Kaga 6u nonynaunja 6una og

MWUANOH CTAHOBHMNKA, NpoueHa je aa je 570000 npoTus.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

OuersnBatbe HEMO3HATOr MPOLEHTA P

m Cnyyajna npomensbnea Y =3 1" | X;, 6poj “ycnexa” y ysopky obuma n, nma
GVHOMHY pacnogeny C napameTpuma n u p

V3opayka cpeguHa

S X _ bpoj enemenata y ysopky koju umajy ogpeheHo csojcTeo
n o obum ysopka

X =

HENPUCTPACHa fe OLEeHa HEMO3HATOr NPOLEHTA P €EMEHATa nonynayuje Koju nmajy to
ceojctBo. [lopes Tora Baxu

_ 1—
px - k=D
n



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

NHTepBan nosepersa 3a p

m C 063upom pa Y nma 6UHOMHY pacnogeny, ako je n Befuko,

Y —np X-p

\/np(l —p) \/;;(17;;)

MMa npubnmKHO CTaHAAPAHY HOPManHy pacnogeny

m [prmMersyjyfin noctynak npaesserba MHTepBana noeepera aobunn bucmo, 3a
HUBO nosepema 1 — «

(X—Za/z /p(ln—p)’XJrza/Q /p(ln—p))

m OBo Huje gobap nHTepBan NoBepera jep 3aBNUCKU Of HEMO3HATOr napameTpa p!

m 3aT0 YMECTO p CTaB/baMoO HeroBy oueHy p = X.
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L Crarncruka

NHTepBan nosepersa 3a p

VInTepBan noseperba 3a HEMO3HATY MPOLEHAT P je

(X—Za/z /X(l;)?)’)?+za/2 l)?(ln—)?))’

o

rae je zo o Takeo pa je P{Z >z, 0} = 5.

m Anannavpamo nonynaumjy rojasHux mnaguha (18-24 rogune). V ysopky oa 25
wux 20 uma eucok nputucak. Xenumo 95% uHTepean noeepersa 3a NpoueHaT
rojasHmx maagnfia KOjMNMajy BNICOK KPBHMN MPUTHCAK.

Vlmamo.qajen=25v2$:20vi:%:

0.80.

Ogrosapajyfin kBaHTWA CTaHAapgHe HOp-
ManHe pacnogene je zo.025 = 1.96, na
je wvHTepBan noBepera 3a HAW Y30paK 7
(64.3%,95.7%). Mpumehiyjemo aa je nHrtep- o 1o

Ban BeoOMa IJJI/IpOK! Cnuka: P{7196 < Z< 196} < 0.95




Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

Obum y30pKa 3a OLeHUBatLE P

m Kako “ckpatutn” mHTepBan ga 6u 6mo cmucnen?

B JepHa MOryhHOCT je CMarUTK HMBO MOBEpPeH-a, aan OHAa rybrnmMo Ha Herosoj
noysaaHocTn

m [pyra moryhHocT je nosefiatn obum y3opka, ann ysopuwm Cy ckynu na Tpeba ga
MN3paYvyHaMO KOJIMKY je HajMarby Y30paK Koju Ham Tpeba

Ayxuna untepsana nosepersa je 22,21/ w BpegHoct X (1 — X) yeek je

Marba unn jegHaka 1/4.
Vkonuko xenumo ga nHtepean byge He ayxum og 2d, Taga mMopa fa Baxkun

1
2202 \/ﬁ < 2d,

OAHOCHO
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L Crarncruka

Obum y30pKa 3a OLeHUBatLE P

TMoTpeban 0bum y30pka 3a OLeHNBaE P MHTEPBAJIOM YHAnpes 3afate ayxuHe 2d je

2
_ za/2

4d?

V npumepy 0 KPBHOM MPUTUCKY, Aa BMCMO UMann MHTepBan Ay>xuHe Hajsuwe 0.02 (2
npouexTa), Tpeba ga nmamo

1.962

n=—— = 9604.
4-0.012

3Haun, Tpeba aa ncnutamo 9604 ocobe aa 6ucmo ¢ nosepersem og 95% npoueHunnn

MPOLEHAT rojasHNX Ca Xe/beHoM npeunsHowhy.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

TecTuparbe xunotese o p

[TocToje Tpu TECTA O HEMO3HATOM MPOYEHTY D

m Ho :p=po npotus Hi : p # po (BBOCTpPaHn)

m Hy:p=po npotus Hy : p < po (jeaHocTanu nesu)

m Hy :p=po npotus Hy : p > po (jeaHoCTpauu pecru)
TecT cTaTucTUKa y CBa Tpu Cay4aja je

ZO = 7\/5?
po(1 — po)
Koja, ako je Hy Ta4Ho, nma npubavixxKHO CTaHZapAHY HOPManHy pacrnogeny.

B p-BPEJHOCT jJEJHOCTPAHOr JIEBOr TECTA j€ MOBPLUNHA JIEBO Of BPEAHOCTU 20 KOJy
CTaTUCTUKA Z( Y3ME y Y30PKY.

B P-BPEAHOCT jeAHOCTPAHOr JECHOI TECTA fe MOBPLINHA [JECHO Off BPEAQHOCTU 2(

B P-BPEAHOCT ABOCTPAHOI TECTA j€ ABOCTPYKa MOBPLUUHA JIEBO UAU [ECHO O
BPEAHOCTY 20, Y 3aBUCHOCTU OF TOra A4a Au j€ zog HEraTUBHO WJIN MO3UTNBHO



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

TecTuparbe xunotese o p

MpoueHaT MarUHCKOr CTAaHOBHMLITBA Yy HekoM rpagy je 20%. XKenumo ga ncnutamo
[a KOJ pafiHNKa y TeLIKOj MHAYCTPUjU KOji Cy NPUAAJHULMA MakUHA NOCTOju
ANCKPUMUHALMA NPUANKOM 3anowsbasara (6110 NoO3NTUBHA MAN HEraTUBHA).

Tectnpamo Hp : p = 0.2 npotus Hp : p # 0.2.

V ysopky op 100 pagHuka 6uno je 17 npunagHuka mamunHa. BpegHocT TecT
CTaTuCTINKE je

0.17 — 0.2
20 = -~ 22 /100 = —0.75.
O~ Jo2.08

MowTo je zg < 0, regaMo NoOBpLINHY NEBO Of zo. OHa je jepHaka
P{Z < —0.75} = 0.2266. [MowTo je TeCT ABOCTPaHN, UMAMO A2 je P-BPESHOCT
2-0.2266 = 0.45.

3ak/y4ak je Aa HemMaMoO [0Kas3a O ANCKPUMUHALMIM KO 3anoLll/baBarka pagHuKa.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

Kopuwhere yrpaheHe R dyHkumje

> prop.test(x=17,n=100,p=0.20,alternative="two.sided",conf.level=0.95,
correct=FALSE)

1-sample proportions test without continuity correction

data: 17 out of 100, null probability 0.2
X-squared = 0.5625, df = 1, p-value = 0.4533
alternative hypothesis: true p is not equal to 0.2
95 percent confidence interval:

0.1089357 0.2554800

sample estimates:

P
0.17
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L Crarncruka

OuersnBatbe pasnunke npoueHaTa

m Yecto Tpeba fa ynopeanMo HEMO3HATE NPOLEHTE P 1 P2 Y ABE pasnndnTe
nonynauuje
m lcnntyjemo ga nu je npoueHaT 4naHoBa Koju umajy oapeheHo cBojcTBo Behun y
HEKO] o4 monynauuja n 3a koauko je sehn
m HenosHaTu napamerap o4 BaXkKHOCTW je p1 — P2
TaukacTa oueHa je

_ YX1 XX

pP1—p2=p1 —P2= =X; — Xo,

ni n2

pasnuka ysopaudkux cpeguHa oaroeapajyhnx ysopaka.
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L Crarncruka

NHTepBan nosepersa 3a pi-po

Heka cy X1 u Xo oueHe npotjenaTta p1 ¥ p2 3aCHOBAHE HA HE3ABUCHUM Y30pLUMa
obuma n1 u na. Oyena X1 — Xo je HenpucTpacHa, a weHa gucnep3uvja je

o 1— 1
D(Xy — %) = pi( x p1) i p2( x p2)
1 2

100(1 — @)% wmHTEepBan nosepera 3a pasivky NPoueHaTa p1 — p2 je

X1(1—X1) n Xo(1 — X2)

ni n2

(Xleiza/z\/ )
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NHTepBan nosepersa 3a pi-po

Og 50 mygmn 40 je NpOMEHNIO MULLIBEHE O YMETHNYKO] CINLIN HA OCHOBY KPUTUKE
Mabna MNukaca, a 30 og 60 Ha OCHOBY KPUTUKE CTYAEHTA JIMKOBHE YMETHOCTN.
Tpaxumo 95% mHTepean noeseperba 3a PasnNUKy NPOLEHATA OHUX HA 4Ynje MULLIbEHE
yTu4e jayu, OBQHOCHO cnabuju, ayTopuTer.

TaukacTa oueHa je pl/;\pg = % - % = 0.3. Opgroeapajyhu keaHTun je

20.025 = 1.96, a nHTepBan noseperba Ha OCHOBY HaLer y3opka je (0.132,0.468).

3aksbyyak je, ¢ 063MpoM Aa je MHTepBan MO3NTMBAH, Aa je NPOLLEHAT OHMX Ha KOju
yTunye jaum aytoputeT Behin, na ayTopuTeT UMa yTuuaja Ha popMuparbe MULLIbEHA.
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L Crarncruka

TecTupatrbe xunoTesa o pasAnLM NpoLEeHaTa

lNocToje Tpy TecTa o pasnuym NPoUEHATa p1 — P2
m Ho: (p1 —p2) = (p1 — p2)o Apotus Hi : (p1 — p2) # (pP1 — P2)o
m Ho: (p1 —p2) = (p1 — p2)o Apotus Hi : (p1 — p2) < (p1 — p2)o
m Ho: (p1 — p2) = (p1 — p2)o Apotus Hi : (p1 — p2) > (p1 — p2)o
TecT cTaTucTuKa y CBa Tpu cay4aja je

Zo = (X1 —X32) = (P —p2)o
\/)_(1(1 — X1)/TL1 + Xz(l — )_(2)/712’

Koja, ako je Hy Ta4Ho, uma npubavixxXHO CTaHZapAHY HOPManHy pacrnogeny.

B p-BPEJHOCT jJEJHOCTPAHOr JIEBOr TECTA j€ MOBPLUNHA JIEBO Of BPEAHOCTU 20 KOJy
CTaTUCTUKA Z( Y3ME y Y30PKY.

B P-BPEAHOCT jeAHOCTPAHOr JECHOI TECTA fe MOBPLINHA [JECHO Off BPEAQHOCTU 2(

B P-BPEAHOCT ABOCTPAHOI TECTA j€ ABOCTPYKa MOBPLUUHA JIEBO UAU [ECHO O
BPEAHOCTY 20, Y 3aBUCHOCTU OF TOra A4a Au j€ zog HEraTUBHO WJIN MO3UTNBHO



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

TecTupatrbe xunoTesa o pasAnLM NpoLEeHaTa

Mpogasun dpoTokonup anapaTa TBPAE Aa HUXOBa MawwuHa npasu 3a 10% suwe
KBaJINTETHUX KOMMja HEro KOHKypeHTCka. Heka je p; mpoueHaT KBanMTETHMX Konuja
FIXOBE MALUMNHE, @ P2 KOHKYPEHTCKE.

Tectnpamo Hyp : p1 — p2 = 0.10 npotne Hi : p1 — p2 > 0.10.

Peknamupana mawuna je og 1000 Hanpasusia 900 kBaninTeTHUX, a KOHKYpeHTCKa 711
og 900. Taukacte oueHe cy p1 = Z1 = 900/1000 = 0.90, p> = T2 = 711/900 = 0.79,
p1 —p2 = 0.11.

BpegHocT TecT cTatucTuke je

0.90 - 0.79 — 0.10

= = 0.604.
\/0.90 -0.10/1000 + 0.79 - 0.21/900

20

Mospwuna gecHo og 2o je P{Z > zo} = 0.2743.

MowTo je p-BpesHOCT Bennka, 3ak/byyak je Aa Hema JOKa3a Aa je npoueHaT

KBaJINTETHUX KOMMja peknamupaHe MaiumHe sehn.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

TecTupatrbe xunoTesa o pasAnLM NpoLEeHaTa

m Hajuyewha npumena oBor TecTuparsa je Kaga je NPeTnoCcTaB/beHa Pa3nvka
(p1 — p2)o jeAaHaka Hynu, Tj. kapa je Ho : p1 = p2, a H1 moxe paa byae
p1 # p2, p1 < p2 WM p1 > p2

AunpekTop CNopTKOr CEKTOpa jef4HOr YHMBEP3NTETA >Xenun ga gobuje CTaTucTuyky
NOAPLLUKY CBOjOj TBPAH:N Aa CTYAEHTW CNOPTUCTW Y MarbeM NPOLEHTY nagajy rogmHe
Hero octanu ctygeHtun. Y gobujennm ysopuuma 30 cTygeHaTa cnoptucTa og wux 150

je nano roguHy, AOK Ce TO Aoroguno ny cnydajy 43 ctygedta og 200 4naHosa
ocTaTKa monynauuje.

Tectupamo Hy : p1 = p2 npotus Hj : p; < pa. Tadkacra oueHa pasnuke je

T1 — 22 = —0.015. BpegrocT cTatuctuke zo je —0.34. MowTo je p-BpeaHOCT TecTa
P{Z < —0.015} = 0.37, nemamo A0BOJBHO [OKa3a Aa je cnoptuctn pehe nagajy
rofjuHe of OCTanux CTyAeHaTa.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

Kopuwhere yrpaheHe R dyHkumje

> prop.test(x=c(30,43) ,n=c(150,200) ,alternative="less",conf.level=0.95,
correct=FALSE)

2-sample test for equality of proportions without continuity
correction

data: c(30, 43) out of c(150, 200)
X-squared = 0.11683, df = 1, p-value = 0.3662
alternative hypothesis: 1less
95 percent confidence interval:
-1.00000000 0.05689613
sample estimates:
prop 1 prop 2
0.200 0.215



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

®uweposa F pacnogena

Vi,V2

o
Cauxa: Puweposa F pacnogena

Ceaka ®PuiiepoBa pacnogena nma gBa napamerTpa, vy u v
®duwepora pacnogena je HenpekmgHa

BpegHocTn ®Puiepoee pacnofene yBek Cy NO3WTUBHE
Duwepora pacnogena je HeCMMeTpUYHa

BeposatHohy gorafjaja P{F,, ., < x} padyHamo cbyHKUMNjOM
pf(z,dfl = vq,df2 = v9).

> pf(3.5,df1=10,df2=6)

0.9306753

m BpegHocT z 323 kojy je P{Fy,, vy, < x} = p pauyHamo dyHKLNjoM
qf(p, dfl = v1,df2 = v»).

> qf(0.99,df1=4,df2=11)

5.6683



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

®uweposa F pacnogena

Cnnka: P{F,,l’,/2 < (E} =0.90

Tabnuua Puwepose pacnogene, p = 0.90

vo\vy 2 3 4 5 6 7 8 10 12 15
1 49.5 53.6 55.8 57.2 58.2 59.1 59.7 605 61.0 61.5
2 9.00 9.16 9.24 9.29 9.33 9.35 9.37 9.39 9.41 9.43
3 5.46 5.39 534 531 5.28 527 525 523 522 5.20
4 4.32 4.19 4.11 4.05 4.01 398 3.95 392 390 3.87
5 3.78 3.62 3.52 3.45 3.40 3.37 3.34 330 327 3.24
6 3.46 3.29 3.18 3.11 3.05 3.01 2.98 294 290 2.87
7 3.26 3.07 2.96 2.88 2.83 2.78 2.75 270 2.67 2.63
8 3.11 292 2.81 2.73 2.67 2.62 2.59 254 250 2.46

m Tpaxumo = Takso ga je F3 5 = 0.9. /3 Tabnuue pobujamo x = 3.62.
m Tabsanue ce npase 3a cBaky BeposaTHohy nocebHo - oege je 3a p = 0.90



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

Vnopehuearbe gucnepsmnja ae HopmaJsiHe nonynauuje

Heka cy X1,...,Xn, mY1,...,Yn, HE3aBUCHY y30pUM N3 HOPMaJIHUX Pacrogena

N(p1,02) n N(uz,03). Y cnyqajy aa saxu o? = 02, cay+ajHa npoMeHbuBa

St
S3

uma Puweposy Frn, 1 n, 1 pacnogeny.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

Vnopehuearbe gucnepsmnja ae HopmaJsiHe nonynauuje

L2 52
lpunnkom TecTuparsa xunotesa Hy : 07 = 05 NpOTUB HEKe OF CTaHAAPAHUX
aNITEPHATUBA KOPUCTU CE CTATUCTUKA

52
Fo==L.
0 sg

B p-BPEZHOCT jEZHOCTPAHOr JIEBOr TECTA j€ MOBPLUNHA JIEBO OF BPEAHOCTU fo KOJy
cratuctuka Fy y3me y y30pKy.

B p-BPEJHOCT jEZHOCTPAHOr JECHOI TECTA je MOBPLUNHA AECHO OfF BPEAHOCTHU fo

B p-BPEZHOCT ZBOCTPAHOI TECTA je NPUBANXKHO 4BOCTPYKA MOBPLUMHA JIEBO WV
AEeCHO of BpeaHocTU fo, ¥ 3aBUCHOCTY OF TOra Koja je Of TUX MOBPLUMHA Makrba.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

Vnopehuearbe gucnepsmnja ae HopmaJsiHe nonynauuje

MH>xerbep XOPTUKYNTYpe je HanpaBuoO €KCNEPUMEHT C ABE HOBE xmbpugHe coprte
3nm3eneHor xbyra 1 BaXKHO My je fa gucnepsuja byae wto mara. Ha ocHosy
nocmaTparba umMa nHgmumnja ga copta A uma mamwy gucnepsujy. Ha ocHosy y3opka og
12 6umaka copte A n 10 6uwaka copte B pobujero je s% = 0.0955 n s% = 0.1831.

Tectupahemo jefHakocT aucnepsuja npoTue anTepHaTtuee 0% < o%. BpegHocT Tect
2
. S
cratuctuke je fo = S—ZB = 0.521.
A

Kako je pacnogena TecT CTaTMCTMKE Nof HyAToMm xunotesom Puiieposa Fii g,
oaroeapajyha p-spegrocTt je pf(0.521,df1 = 11,df2 = 9) = 0.15, na Hemamo Aokasa
3a TBPAHY A2 je gucnepsnja BucuHe busbaka copte A eeha.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

Vnopehunearbe cpefrbnx BpeaHOCTN ABEe HOpMaJiHe
nonynauuje

m limamo aBe nonynaumje yuja obnexxja nmajy HopmanHve pacnogene. Xenumo aa
OLIEHVMO WM TECTUPAMO Pa3/NKY HUXOBUX CPEAHUX BPEAHOCTM

m TaukacTa oueHa je ,uﬂg = X1 — X2, paznvka Y30PaYvKuNX CPemHIx
BPeAHOCTN
m 3a oapehnearbe nHTepBana NoBeperba N TECTMPaHLE XMNOTE3a Pa3nnKyjeMO ABa
OCHOBHa ciy4aja
m Cnyuaj He3aBMCHMX y30paKa
m Cnyuyaj cnapeHunx ysopaka



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

Cny4aj He3aBMCHMX y30pakKa

m 13Bna4ynmo gea y3opka obuma ni M3 HOpMaJsiHe pacnogese /\/'(;“,0'%) cny4ajHe
npomensbnee X, n obrma ny U3 HopmasnHe pacnogene N(,ug,cr%) cnyyajHe
npomeHsbuee Y. XKeanumo Aa NHTEPBAJIHO OLEHNMO WU TECTMPAMO napamMerap
H1 = H2.

m Pacnogena ogrosapajyfinx cratnctuka 3asucu og TOra ga nm npetnocraB/bamMo
Aa Cy Ancnepsnje o2 n o2, Mako HeNo3HaTe, jeAHake UM pasnmduTe. 3aTo je
Ba>XHO HQ Npe ncnmntaTtn jJ€JHAKOCT gnucnepsnja u NpumMemyjemMo TeCT O
jemHakoCTn gucnepsuja.

m OBfe nMamo HeCTaHZaphHW Cly4Yaj TECTUPAHba XMMNOTE3E O jeAHAKOCTM
Aucnepsunja jep je nocnepuua sehia ako ogny4umo pga He ogbauumo Hy. Crora
TECTMPamMo € Heyobu4ajeHo BeINKUM nparom 3Ha4vajHocT « = 0.2, Tako Aa Ham
Tpeba p-pegHOCT TecTa o Bap 20% pga Bucmo 3akmyunnu aa cy gucnepsuje
jemHake.

B VKOMNKO 3aK/by4rMO A3 Cy AUCMEP3Nje Je[HAKE, NPUIMEHYJEMO MPOoUEeypy C
oLeHMBabEM 3ajefHNYKE aucnep3nje, a y cynpotHoMm CaTepBajToBY npouenypy.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

Cnyuyaj jeaHakux gucnepsuja

Heka cy X1,...,Xn, mY1,...,Yn, HE3aBUCHY y30pUM N3 HOPMaJIHUX Pacrofena
N(p1,02) n N(u2,02). Ykonuko je 02 = o2 = 02, cnydajHa npomeHsnsa

X1 —Xo— (11 — p2)

oy/1/n1 +1/n2

uMa CTaHZapAHy HOPMaJiHy pacrogeny.

m MebhyTum, o je HEMO3HaATO Na ra oueryjeMo 13 y3opka. MowTo je OHO jegHako y
oba y30pka oueryjeMO A2 3ajefHUYKOM y30pPajqykoM AuCnep3njom.

Heka cy S% " S% y30padke gucrnep3uje y3opaka obuma ny v ng u3 nonyaayuja c
Jjemnakom aucnepsmjom o2. 3ajenHuyka ysopauka aucnepsuja je Taga

(n1 — I)S% + (ng — I)SS

2=
ny +ng — 2

z




Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

Cnyuyaj jeaHakux gucnepsmja - MHTEpPBaJ NOBEPEH:A

Teopema

Heka cy X1,...,Xn, nY1,...,Yn, HE3aBUCHU y30pLM 13 HOPMaJIHUX pacrnofena
N(p1,0%) u N(uz,0?) u Heka je S, 3ajesHuyuka ysopauka pucnepsuja. Taza
Cny4ajHa npoMeH/buBa

X1 — Xo— (11 — p2)

Sz\/l/nl + l/ng

uma CTygeHTOBY pacnogeny ¢ ny + ng — 2 crenenu cioboge.

100(1 — @)% wmHTepBan noseperba 3a pasnuKy CPERHUX BPEAHOCTH (11 — 2 je

_ _ 1 1 _ 1 1
(%1 = Kz — tajaSey|— + — X1 = Ko +tapaSey | — + —),
ni ng ni n2

rae je to /o BPeAHOCT u3 T, 1n,—2 pacrnosesne TaKBO B2 je NOBPLIMHA BECHO OF Hbera
Jjeanaka o /2.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

Cnyuyaj jeaHakux gucnepsmja - MHTEpPBaJ NOBEPEH:A

[a 6un ce ncnutao ytuuaj acnupuHa Ha cysbujarbe rnasobosbe, 22 naymjeHTa CayyajHo
je nogemeno y aee rpyne. lNpeoj rpynu gaT je acnupwH, a Apyroj Apyru nek. 3atum
j& MepeHO Bpeme y MUHYTMMA A0 NpecTaHka rnasobosse. Jobujenn cy cnegefin
pesyntatin
Acnupux Jpyrn nek
9.9 8.0 95 59 | 82 173 101 102

12.2 13.5 9.6 115 9.1 10.5 9.7
12,5 9.5 10.3 11.9 9.0 15.2 11.6

N3 ysopka gobujamo ga je 1 = 10.36, n To = 11.09. TauykacTa oueHa pasnuke je
p1 — p2 = 10.36 — 11.09 = —0.73.

TecTupamo npso jeaHakocT aucnepsuja, Tj. Ho : 02 = 02 npotus Hy : 02 # 02 ¢
nparom 3xaqajHocTn oa 20%. Wmamo pa je s? = 4.475 n s3 = 8.494, a cTaTncTuka je
s%/s% = 1.898. Ha ocvoey ®uwepose Fy 11 pacnogene TeCT CTaTUCTUKE, NOBPLUMHA
necHo op 1.898 je 15.7%, na je p-speaHoCT aBocTpaHor TecTa eehia og 20%, Te
3aK/by4YJEMO [a MOXXEMO CMATpaTy Aa Cy JUCMEP3UJE jefHAKE.

Tpaxunmo caga 90% nHTepsan noeepera 3a p1 — p2. 3ajefHMYKa gucnepsnja je

52 = W =6.284, a5, = \/g = 2.51. Oaroapajyhn kBaHTUA
CrypenTose Tho pacnogene je to.05 = 1.725. WNnTepsan noeepemsa je (-2.58,1.12). C
0631poM ga je Hyna yHyTap OBOr MHTEpBana, HeMamoO A0Ka3a fa je acnupuH 6osbun o

APYror seka 3a TpeTMaH rnasobosbe.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

Cnyuyaj jeaHakux gucnepsuja - T-Tect

CrygeHToB nanm T-tect — jepaaH oa Hajdewhe KOpUWREHNX Y NPUMEHEHO] CTaTUCTNLIN

HedunHnynja

lMocToje Tpy xunoTese 0 pas’anuyn CPERHUX BPEAHOCTH (11 — 42
m Ho:p1 = p2 (p1 —p2 =0) npotus Hy : p1 # p2
m Ho:py = p2 npotus Hi : p1 < p2
m Ho:py = pe npotus Hy @ py > po

Tect cTatucTuka y csa Tpu ciy4aja je

X1 —X2)—0
TD—( ! 12)1 )
Sz E—i_niz

koja, ako je Ho TaqHo, nma npunbnwxno Ctygentosy Tn, +n,—2 pacnogeny.

B p-BPEZHOCT jJEZHOCTPAHOr JIEBOr TECTA j€ MOBPLUMHA JIEBO O BPEAHOCTU to KOJY
cratuctuka Ty y3me y y30pky.

B p-BPEJHOCT jEAHOCTPAHOr [ECHOI TECTA je MOBPLUNHA AECHO Of BPEAHOCTHU tq

B p-BPEJHOCT ABOCTPAHOI TECTA je ABOCTPYKA NOBPLUMHA JIEBO AU JECHO OF
BPEAHOCTU tg, Y 3aBUCHOCTU Of TOra Ja Ay je to HEraTUBHO UAU NO3UTUBHO



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

Cnyuyaj jeaHakux gucnepsuja

lMpounseeaeHe cy aBe HOBE CynCTaHUe 3a 3aWTUTY Kapocepmje og phe. CnydajHa
NPOMEH/bNBA KOja NCMNTYjE HINXOB KBanMTET je 6poj meceumn nocne ynotpebe npe Hero
wro ce nojasm pha. C ob3mpom ga cy cyncraHue HOBE 1 jOL HETECTMPAHE HEMAMO
HUKaKUX npeasHarba. MKenumo fa ncnnutamo Aa nu Cy y NpOCeKy jefHAaKO KBasMTETHe.

Tectupamo Ho : pu1 = pg npotus puy # uz. C obe cyncraHue npemasaHo je no
n1 = ng = 9 aytomobuna n gobujeHo je 1 = 16, s; = 10.1, zo = 15, s2 = 10.

lMpe Hero WITO TeCTUpaMO HalLy XMNOTE3y, NPOBEPaBaMO j€HAKOCT AMcnep3nja.
Nmamo pa je s%/s% = 1.02, na je p-BpegHocT Tecta mHoro sefia og 20%, Te
3aK/by4yjeMO Ja Cy AncCnep3uje jefHaKe 1 payyHamo 3ajeAHNYKY Aucnepsnjy.
Hobujamo ga je s2 = 101.005 n s, = 10.05.

BpepHOCT TecT cTaTucTuke to = ——1=22___ — (.199. Kako je

szy/1/na+1/n2
P{T16 > 0.258} = 0.42, onpa je p-BpegHocT geocTpanor Tecta 0.84. Kako je oea
BPEAHOCT BENMKA, 3aK/by4yjEMO Aa HEMAMO AOKa3e Aa NOCTOjU Pa3nunka y KBanuTety

TNX CynctaHun.
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Kopuwhere yrpaheHe R dyHkumje

> aspirin<-c(9.9,12.2,12.5,8.0,13.5,9.5,9.5,9.6,10.3,5.9,11.5,11.9)
> drugi.lek<-c(8.2,9.1,9.0,17.3,10.5,15.2,10.1,9.7,11.6,10.2)
> var.test(aspirin,drugi.lek,alternative="two.sided")

F test to compare two variances

data: aspirin and drugi.lek
F = 0.52687, num df = 11, denom df = 9, p-value = 0.314
alternative hypothesis: true ratio of variances is not equal to 1
95 percent confidence interval:

0.134677 1.890343

sample estimates:
ratio of variances

0.5268664

> t.test(aspirin,drugi.lek,var.equal=TRUE,conf.level=0.90)
Two Sample t-test

data: aspirin and drugi.lek
t = -0.68168, df = 20, p-value = 0.5033
alternative hypothesis: true difference in means is not equal to 0O
90 percent confidence interval:

-2.582869 1.1195635

sample estimates:
mean of x mean of

10.35833 11.09000



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

Cnyu4aj HejegHaknx aucnepsuja

m VY cnyyajy HejefHAKMX AUCNEP3nja HEMA CMICA A3 PavyHaMO 3ajeAHNHKY
fmMcnepanjy na KOpUCTUMO NPOMEHIBUBY

XY — (p1 — p2)
S2 S2
Y+

Ona nma npubnuxno CtygeHToBy pacnogeny rge je 6poj crenenn cnoboge

52 | 52\,
(3L +32)

2

G2 - D)+ ()2 g - 1)

V npakcy v Helie 6uTn Ueo H6poj Na BpeAHOCT 3a0KPYXKYjeMO Ha Hajbanxu Leo
6poj.

m Haeepenn noctynak nasmea ce CaTtepBajTOBOM NpoueaypoM.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka
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Cnyu4aj HejegHaknx aucnepsuja

m VIHTepBan nosepema 3a (1 — w2 Y CAydajy HejeAHaKnX gucnepsuja je

_ _ SQ 52 _ _ SQ S2
(Xl — X2 —ta/24/ L+ 2 XX ttas2yf =+ *2)
ni n9 ni n2

roe je to /2 BPEAHOCT 3 T, pacnogene Takea Aa je noBpLIMHA AECHO of e

jeAHaka az.
m TecT cTaTucTuka 3a TecTuparbe Hoy : p1 = po y CAy4ajy HejefHaKnx Aucnepsnja
je
X1 —-X2-0
To = > Pl
st 83
ni n2

n nma npnbnmxHo Crygentosy T, pacnogeny.
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Cnyu4aj HejegHaknx aucnepsuja

Couronosn ncnutyjy pasnuke y reHepauymjama y jeaHo og obenexja og mHtepeca je
CTapoCT NPUNKOM KyNOBUHE NPBOr ayToMobuna.

CnyyajHo cy nsabpane age rpyne no 25 ocoba. Y npeoj rpynu, rae cy ocobe ctapocTtun
npeko 30 roguHa, gobunjeno je ga je npocedHa crapoct 6una T3 = 22.3 n s% =4.52. ¥V
Apyroj rpynu, rae cy ocobge ctapoctu go 30 roguHa pobujeHo je T2 = 18.7 n

2
s5 = 2.00.

Menumo pa tectupamo Ho : py = po npotus Hy @ py > 2, Tj. fa cy y CTapujoj
reHepaumjn KacHumje Kynoeanm aytomobun.

Tectupamo Hajnpe jegHakoct pucnepavja. Mowrto je s2/s2 = 2.26 aobujamo
p-BpegHoCT TecTa og 0.03, na CXO4HO MPETXOAHOM 3aKJ/by4yjEMO 4A HUCY jeAHAKE.

BpegHocT TecT cTratuctuke to = 7.05, a 6poj cteneHn cnoboge v = 42.5 x5 42.
P-BPEAHOCT TECTa MPAKTUHHO je jeHaKa HyaM 1 3aksbydyjemMo Aa muafja reHepaumja

3HA4ajHO paHuje Kynyje CBOj NpBU ayTomMobu.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka
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Kopuwhere yrpaheHe R dyHkumje

> stariji<-c(22.9,24.0,24.3,23.2,24.7,20.8,19.9,20.8,20.1,21.4,24.7,
26.2,21.1,24.7,26.8,22.4,19.4,22.6,19.3,22.2,21.6,22.9,20.5,21.4,19.6)
> mladji<-c(17.4,17.5,19.1,17.5,19.8,18.6,17.3,17.2,19.5,18.8,16.5,
19.5,18.8,21.5,18.0,19.7,18.6,20.0,19.5,18.3,18.9,16.8,17.3,18.8,22.5)
> t.test(stariji,mladji,var.equal=FALSE,alternative="greater")

Welch Two Sample t-test

data: stariji and mladji
t = 7.0669, df = 41.877, p-value = 5.923e-09
alternative hypothesis: true difference in means is greater than 0O
95 percent confidence interval:
2.746176 Inf
sample estimates:
mean of x mean of y
22.300 18.696



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

Cnyuyaj cnapeHux ysopaka

m Hekapa je npupogHo fa CBakM €NeMeHT jeJHOr y30pKa MMa CBOj Map y Apyrom
y30pky

m CnapuBarbe ymatbyje yTnuaj Heke CnosbHe NPOMEHIbUBE KOja HAM MOXKE CMETaTu
aa OTKpI/IjeMO CTBApPHY pPa3ninky y CpeakbnmMm BpeAHOCTMA

B Mcnntyjemo edprikaHOCT HOBe KpeMe 3a CyHYarse cnefelinM ekCnepumMeHTOM.
CBakoM MOjenHLY HAMaXkeMO jefHY PYKY U jefHY HOTY HALLUOM KPEMOM, a APYyry
PYKY 1 APYry HOTY KOHKYpeHTCKOM. HakoH Tpu caTa m3nararba jakom CyHLUy,
MepuMo HUBO m3ropenocTn (koju 3aBucu of Temnepatype n 6oje). Osakas
€KCMEPNMEHT ce npaeun fa 6u ce HeYyTPanMCao yTuuaj pasanymnTux TUNOBA KOXE.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

Cnyuyaj cnapeHux ysopaka

m lmamo pgBa y3opka rge cBakn enemeHT X; nma CBOj map y y3opky Y;.
[JednHuiiemo HoBy cny4ajHy npomensney D = X — Y koja npepcTaesma
pasnnKy NMPOMEHIbUBIX KOJ€ UCMNTY]EMO.

m Cpearba BpegHOCT npomensbuee D je up = g1 — g2 na ce MHTEPBaNU
noBeperba N TECTUMPakbe XMNOTE3a Yy BE3N NnapameTpa (i1 — (2 CBOAE Ha
MHTEpBasne NOBepeHa U TECTUPAHbEe XMNOTE3a Y B3N L.

m CnyyajHa npomMeH/bUBa

D — (p1 — p2)
Sp v

nma CtygeHToBy pacnogeny ¢ n — 1 cteneHom cnoboge.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

Cnyuyaj cnapeHux ysopaka

Heka cy X1,...,Xpn uYi,...,Y, cnapexn ysopuw u3s gBe nomynayuje 4umje cayHajHe
npomensuse umajy Hopmanry pacnogeny. 100(1 — «)% uHTepsasn noseperba 3a
pasauky p1 — pi2 je

= Sp = Sp
(D - ta/2ﬁ7 D — ta/2%)7
rge je to /2 BpegHocT u3 Tn_1 pacnogene Taksa Aa je noBpLunHa BECHO 0f He

jenHaka axz.

m 3a Tectuparse xuinotesa Ho : p1 = po npotus Hy @y # pe, Hi : p1 < po nnn
H1 : 1 > p2 KOPUCTW €€ TECT CTaTUCTUKA

D
T():g\/ﬁ

koja uma CrygeHToBy pacnogeny ¢ n — 1 crenenom cnoboge. OBaj TecT nosHart
je nog umeHom cnapenu 1' TecT.



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

Cnyuyaj cnapeHux ysopaka

x Yy d=z—y

é'g ;é :i'g Mepw ce cTeneH n3ropesiocTn NPUSINKOM KO-
4.3 2.0 2.3 puwhersa cpeactea X un Y. Xenumo ga
179-51 149-33 3022 nokaxkemo aa je X 6osbm na crora Tectm-
20 75 55 pamo

5.0 6.0 -1.0

7.9 8.3 -0.4

8.9 8.7 0.2 Ho : px = py npotue px < py .

92 113 21

6.2 75 -13 . -

3.0 25 0.5 N3 y3sopka pobujamo d = —0.69, sq =
6.9 7.1 0.2 1.98, na je BpefHOCT TeCT cTaTuCTuke to =
7.6 8.3 0.7 a

82 6.9 1.3 5, Vn=—-174

153 157 0.4

149 138 1.1

6.1 7.3 -1.2 Ha ocHoBy pacnogene TeCcT CTaTUCTUKE,
177-95 187-39 '8-: Th4, Bobujamo fa je p-BpesHOCT TecTa
6.1 7.3 10 9.047, na ako Ham je npar 0.05, 3aksby4y-
5.1 4.9 0.2 jeMo pa Hawa Kpema, y Mpoceky, edumkac-
13.7 135 0.2 :

14.2 171 29 HNJE WTUTN KOXY OO KOHKYPEHTCKE.

18.1 19.2 -1.1



Buoctatncruka n ananmsa nogataka

L Crarncruka

Kopuwhere yrpaheHe R dyHkumje

> nasa<-c(1.3,6.0,4.3,19.1,7.5,2.0,5.0,7.9,8.9,9.2,6.2,3.0,6.9,7.6,8.2,
15.3,14.9,6.1,7.9,17.5,6.1,5.1,13.7,14.2,18.1)

> konkurent<-c(7.1,7.5,2.0,19.3,4.3,7.5,6.0,8.3,8.7,11.3,7.5,2.5,7.1,
8.3,6.9,15.7,13.8,7.3,8.3,17.9,7.3,4.9,13.5,17.1,19.2)

> t.test(nasa,konkurent,paired=TRUE,alternative="less")

9.
6.

Paired t-test

data: nasa and konkurent

t = -1.7504, df = 24, p-value = 0.04641

alternative hypothesis: true difference in means is less than O
95 percent confidence interval:

-Inf -0.01561205

sample estimates:
mean of the differences

-0.692
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